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Géni. — A genfi zsidó dióksóg egyik csoportja 

elhatározta, hogy belép a Franciaországban küzdő 
lengyel légióba. A diákok már a napokban Fran­
ciaországba utaznak.

Tel-Avív. — Pinchas Ruthenberg. a Váád Leumi 
tanácsénak ui elnöke a Tel-Avivban megtartott saj­
tókonferencián kijelentette, hogy a Váád Leumi ter­
vet dolgozott ki a zsidó munkanélküliség kiküszö­
bölésére. A ierv több nagyobbszabásu közmunkálat 
beindításét irányozza elő, amelyekhez szükséges tő­
két az amerikai és nalesztinai zsidóság hozná fel.

Stockholm. — Stockholmból érkező ielentések 
szerint a német kereskedelmi utazók azt a hiit 
terjesztik Svédországban, hogy a német—-orosz 
egyezmény megkötése óta megszűntek a zsidóüldö­
zések a Harmadik Birodalomban; számos zsidót 
bocsátottak el a koncentrációs táborból és katonai 
munkálatokat végeztetlek velük. Az ..Oeuvre cimü 
francia lapban Genevicve Tabouis megjegyzi, trogy 
Németországban külön rendelet jelent meg, amely 
a zsidóüldözések leállítására irányul-

Jeruzsálem.   Mint ismeretes, a Vaad Leumi, a
Palesztinái zsidó nemzeti tanács és a jewish Agencv 
cxccutivéic felhívást intézett a iisuvhoz. hogy je­
lentkezzenek önkéntes védelmi szolgálatra. Szen- 
tenrber 20-ig. amikor lezárták az első toborozási 
akciót, összesen 117 ezer zsidó önkéntes jelen,ke­
zeit Palesztinában. 18- 35-ös korosztályokból. Tel- 
Avivban 35 ezer, Haifában 16.400. Jeruzsálemben 14 
ezer volt az önkéntesek száma, mig a többi koló­
niákról és kibbucokról rekruíálódott. Vagyis a je­
lentkezőknek közel a fele a kolóniákról és a clra- 
luci telepítésekről került ki.

New-york. — Az amerikai zsidó munkásság 
nemzeti bizottsága Newyorkban megtartott leg­
utóbbi konferenciáién elhatározta, hogy egymillió 
dollárt évült össze a palesztinéi zsidó munkásság 
országépiiö munkája számára. A lengyel szárma­
zású amerikai zsidók szövetsége cliárt az Egvesült- 
ÁUarnok külügyminisztériuménál és sikerült enge­
délyi kapnia, hogy a semlegesség! törvény keretei 
között pénzgyiijtési akciót folytassanak le a len­
gyelországi zsidóság javára- Az akció vezetését Sá­
muel Untermeyer, a neves amerikai zsidó ügyvéd 
vette át.

Washington. — Dr Stephcn Wise. az amerikai 
zsidó kongresszus és a zsidó világkongresszus el­
nöke, dr Solomon Goldman, az amerikai Cionis.a 
Szervezet elnöke és Louis Lioskv. a cionista exeku- 
tivé tagja a Jewish Agencv és a Cionista Világszer­
vezet nevében küldőttségileg felkeresték Cordell 
Hull amerikai külügyminisztert, valamint Lothian 
washingtoni angol nagykövetet, akikkel ..megvizs­
gálták azokat a problémákat, amelyek a mai hely­
zetből adódnak zsidó szempontból."

Budapest. — A zsidótörvény következtében leg­
alább 50 ezer zsidó tisztviselő veszítette el állását- 
Ezek helyének betöltésére nem tudnak találni két­
ezernél több nemzsidót. Különösen a zsidó orvoso­
kat sújtotta a törvény. Tudvalévőén húsz évig nem 
vesz fel ui zsidó tagokat az orvosi kamara, viszont 
a jelenlegi zsidó tagjai nem változtathaiiók meg 
lakhelyeiket. Fiatal orvosok százai veszítik el ke­
nyerüket, mert egyetlen kórházban sem tökéletesít­
hetik tanulmányaikat. Ugyanez a helyzet az ügyvé­
dekkel is. A 4600 tagot számláló mérnöki kamara 
nak 1600 zsidó tagja van. vagyis 35 százalék. Ezek 
most mind el kell hagyják állásaikat. Mintegy négy­
ezer a száma azon újságíróknak, Íróknak és művé­
szeknek, akiket ugyancsak megfosztott kenyerüktől 
a zsidótörvény.

Kaunas. — Turmonv nevű lengyel és a Zcm- 
Calc nevű lett határvárosok közötti 1500 méteres 
utat sűrű tömegekben lepték be a menekültek, 
akiknek nagyrésze zsidó. A lerongyolódott, lelkileg 
és testileg megtört emberek azonban nem menekül­
hetnek, mert a lett hatóságok szigorú hatérzárt ren­
deltek cl és senkinek nem engedik meg a belépést 
Lettország területére.

Riga. — A Joint rigai megbízottja közölte a 
központtal, hogy felvette a tárgyalásokat a lett kor­
mánnyal a Lengyelországból menekült zsidó bebo­
csátásét illetően. Ugyanakkor folynak a tárgyalások 
Kaunasban a litván hatóságokkal- A menekültek 
segélyezésének ellenőrzése céljából a központ M. 
Beckelmann személyében megbízottat küldött a 
Balti-államokba.

— Egy nagyasszony halálára. Se-
mini-aceret ünnep délutánján temették el 
Marosvásárhelyen az egész zsidó varos 
társadalmának részvéte mellett Mandl 
Mór volt hitközségi elnök feleségét, szü­
letett Herczíeld Cilit, aki 67 éves korá­
ban hunyt el. Mandl Mérné hosszú éve­
ken át elnöknője és éltető eleme volt a 
marosvásárhelyi ortodox zsidó nőegylet­
nek. Évtizedek óta nyitott ajtó várta há­
zában minden szegény embert, s nem 
volt Marosvásárhelyen olyan jótékony­
sági akció, amelyben Mandl Mérné ve­
zető szerepet ne játszott volna. Még a 
szülői házból hozta magával a hamisí­
tatlan zsidó szellemet, amelyet egész 
életén át hűséggel ápolt. Édesapja Rab 
Elie Herczíeld igen tekintélyes szilágy- 
somlyói talmuatudós volt. Mandl Mórné 
gyermekeinek is a legodaadóbb tradi­
cionális nevelést adta. Gyászolják fiai: 
dr Mandl József belgyógyász, dr Mandl 
Ernő konzervgyáros, Mandl Margit, férje­
zett Gr oszmán Jenöné Nagyváradon, va­
lamint férje, a marosvásárhelyi zsidóság 
vezérfériia, akivel több mint négy évtize­
den át a legharmonikusabb családi éle­
tet éltek. (g. s.)

— „A háború óta helyreállott a rend 
Palesztinában." (London.) A „Great Bre- 
tain and the East" cimü angol lap, a 
gyarmatügyi minisztérium félhivatalosa 
többek között rámutat arra, hogy a há­
ború egyik kihatása volt a rend és az 
egység helyreállítása Palesztinában. Az 
arabok és a zsidók egységesen állanak 
a közös veszedelemmel szemben és a 
belső zavargások szinte megszűntnek te­
kinthetők. Palesztina jövőjének kérdése, 
amely nemrég még akut probléma volt, 
amely keserű ellentéteket robbantott ki 
Palesztinában és annak határain kívül is, 
egyszerű elméleti kérdés ma. Reméljük, 
hogy akkor, amikor béke fog uralkodni 
a világon, olyan megoldás fog adódni 
ebben a kérdésben, amely mindkét felet 
ki fogja elégíteni.

— Halálozás. Hosszas és kínos szen­
vedés után hunyt el Beliu községben 
Werner Zoltán 33 eves korában, aki so­
kat fáradozott a szegények érdekében és 
halála ezért is osztatlan részvétet keltett 
az egész környék zsidósága körében. 
Temetésén Kaufman Náthán beliui fő­
rabbi és Salamon Mór ineui — helyettes 
— főrabbi tartottak szivbemarkoló gyász- 
szónoklatokat, méltatva a 33 éves korá­
ban elhunyt Werner Zoltán érdemeit, aki 
özvegyet és két kis árvát hagyott hátra.

:íTYin *120
nti'iiD" ny- vt n'i;; -y; y-nttu 
Tit jyrins? nyrTN- .rjj-meioRe jjjtbre
k Dsvroy yzby'á ív jjny-

ttiKER? bNT -pipyya cyn csn ny-v
:yddtin nya c\Nn; jyr-tjyistr

LERNER LAZftR
Moiseu

JudeJul Maramures

BÚN DH IMPRIMAT.

.GRAFICA”, ORADEA

NYÍLT-TÉR*)
NYILATKOZAT. Alulírott, aki két éven 

át önzetlenül, időt, fáradságot nem ki­
méivé dolgoztam az Ujcionista Szervezet 
és alapjai számára, fizetség és köszönet­
képen támadásban részesül­
tem a szervezet részéről, amelyet a leg­
erélyesebben visszautasítok és gondos­
kodom arról is, hogy a rágalmazók a bí­
róság előtt nyerjék el méltó büntetésüket. 
Ezért megtettem a feljelentést a nagyvá­
radi ügyészségen úgy a bukaresti veze­
tők, mint Horvát Géza petrozsényi lakos 
ellen. Farkas Perec.

* E rovatban közöUekórt nem vállal felelös- 
segei sem a szerkesztőség, sem a kicidóhiuatal.
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CHELMBEN TEMPLOMOT ÉPÍTENEK.
A chelmíek egyszer elhaférozlák, hogy egy szép. 

ui templomot építtetnek. A pénz hamarosan össze­
jött és rövidesen íel is épült a templom. Mikor 
azonban a kifestésre került a sor, a chelmick pár 
fokra szakadlak. Egyik része azt ajánlotta, liogy a 
templom iáiét szép képekkel tarkítsák, mig a má­
sik része ragaszkodott ahhoz, hogy a falat egyszí­
nűre fessék. Minthogy évekig nem tudtak megegyez­
ni, elhatározták, hogy Dintórához fordulnak, amely 
így döntött: — A templom falát fessék előbb ki 
szép Itépekkcl, aztán az egészet meszeljék át egy­
színűre, hogy a képek ne Játszódjanak. így mindkét 
pártnak kívánsága teljesül. — A chelmick megnyu­
godva távoztak a Dintóra döntése után.

CHELMBEN MIKVÉT ÉPÍTENEK.
Őreimben a hitközség elhatározta, hogy rituá­

lis fürdőt építtet. Fel is épült szépen a mikveh, de 
a befejezés előtt ellentétek támadtak a hívek kö­
zött. A hívek egyrésze azt kívánta, hogy a mikveh 
padlóját gyalulják meg, mig a másik része nem 
akart beleegyezni a gyalulásba azon a címen, hogy 

vízből kijövő chelmíek a sima padlón könnyen 
elcsúszhatnak. Az ellenpárt viszont azzal érvelt, 
hogy ha nem gyalulják meg a padlót, akkor a 
chelmíek csupasz lábába belemegy a sok kiálló 
szálka.

így folyt évekig a vita és Chclmben czidő alatt 
nem volt mikveh. Végre elhatározták, hogy Dintó- 
rához fordulnak, amely a felek meghallgatása után 
a kővetkező döntést hozta: — A mikveh paóiódesz- 
káínak egyik oldalát meg kell gyalulni, aztán sima 
oldalával lefelé felszegezni. — így mindkét félnek 
igaza lesz.

A chelmick elégedetien távoztak a kiengesztelő 
ítélet után.

TŰZ CHELMBEN.
Chclm egy éjszaka arra ébredt, hogy a helység 

központjában nagy tűz van. Tanácskozni kezdtek 
régi chelmi szokás szerint, hogyan lehetne a tüzet 
eloltani. Végre úgy határoztak, hogy mindenki a 
tűzhöz viszi összes ruhadarabjait cs azzal elfojtják 
a lángokat. A chelmick valóban fűzbe vetették ruhá­
jukat, de ettől a lángok még magasabbra csaptak. 
Hosszú tanácskozás után. úgy döntöttek, hogy min­
denki megtölti zsebét vízzel és úgy oltják el a fü­
zet. Mikor ez sem használt, köpködni kezdtek a 
tűzbe, anélkül, hogy eredménye lett volna. Ekkor 
véletlenül egy ídeden jött Chtlmbc, gyorsan vedreket 
kerített, vizet hozott a tűzhöz és hamarosan elol­
totta a tüzet. — A chelmick nagyon csodálkoztak 
ezen a különös tűzoltáson.

LOPÁS CHELMBEN.
Chelmben lopás történt. Az egész község kivo­

nult, hogy megfogja a tolvajt. Végre valóban sike­
rült megcsípni. A chelmi bölcsek ekkor összeültek 
és három nap és három éjjel tanácskoztak, hogy 
mit csináljanak a tolvajjal. E,határozták végül, hogy 
bezárják egy üres szobába és egy évig nem adnak 
neki enni, mig csak meg nem hal. Így is történt. A 
tolvajt bezárták a szobába, a hitközségi elnök két­
szer is ráfordította az ajtóra a kulcsot.

Egy év múlva egész Chelm jelenlétében kinyi­
tották a szobát. Legnagyobb meglepetéssel látták, 
hogy a szoba üres. A tolvaj nincs sehol.

A chelmi bölcsek erre újra összeültek és meg­
állapították, hogy a tolvaj nem volt chelmi. Ezt on­
nan gondolták, mert az ablak nyitva volt...
HOGY PUSZTULTAK EL A CHELMI OKOSOK?

Egy napon Chelm uccáín a község legnagyobb 
meglepetésére feltűnt egy macska. Chelm népe ed­
dig még sohasem látott macskát. Összegyűltek hát a 
ifcciység bölcsei és három éjjel és három napon át, 
töiték a fejüket, hogy mit csináljanak az ui jöve­
vénnyel. Végre is úgy határoztak, hogy kiviszik a 
macskát a folyó partjára és a vízbe vetik. Másnap 
azonban csodálkozva látták, hogy a macska újra 
visszajött Chclmbc. Újra összejöttek hát a bölcsek 
cs most három éj és három nap után úgy döntöt­
tek, hogy az egész község megy ki a folyó partjára 
és a macskával együtt elmerülnek a vízbe, hogy 
megszabaduljanak citál a különös állattól. A kísér­
let most is csak felerészben sikerült. A rhelmíck 
ugyan belclulhak a vízbe, de a macska újra partra 
úszott.

A monda szerint ekkor pusztultak ki Chclmben 
az utolsó bölcsek.
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ÉLETCÉL

Egyik zsidó azt mondja a másiknak:
Az én életemnek most már csak egy célja van. 

Szeretnék a családomnak, amely Kolozsváron cl, 
egy levelet írni.

— Na és kérdi a másik — mi akadálya van 
ennek?

— Mert Palesztinából szeretném írni.
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A legszebb tudományok egyike a sta­

tisztika. Szép, mert számokkal dolgozik, 
mert mindennél meggyőzőbbek a számok, 
cte ugyanakkor bűnös tudomány is, mert 
semmivel sem lehet úgy zsonglörösködni, 
mint éppen a számokkal. Mi zsidók szeret­
jük a számokat, igen sok számoló zseni 
\ olt és van közöttünk és mi volna más 
Einstein korszakos alkotása, a. relativitás 
elmélete, mint a legmagasabbrendü maté­
zis.

Ezzel szemben nagy általánosságban, 
mi zsidók inkább a „körítést" szerettük ed­
dig. Kevés számmal dolgoztunk népi éle­
tünk megnyilvánulásai között, mert soha 
nem volt olyan számmal, dolgunk, amely 
sok ölömmel töltött voltra^ bennünket. 
A Szentirás-ban ugyan vártnak számok, 
igv a szinájhegyi kinyilatkoztatás 600.000 
embere, de azóta kit töltött volna el bol- 
aogsóggal az, ha pontosan tudja, hogy 
hány zsidó szenvedett a rónuii arénákban 
mártírhalált, amikor elhu.rcohák Jeruzsá- 
lem legjobbjait a légiók. Vagy talán na 
öröm ■volna-e nekünk, ha „pontoséin tud­
nánk, hogy cl spanyol inkvizícióknál há­
nyán haliak meg és hányán menekültek, 
vagy térlek át? Vájjon a középkori üldö­
zések, vagy az ujahbkori keleteurópai 
pogromok retteneté csökkenő, (úgy hisz- 
szüik inkább növekedne, ha tudnánk, hogy 
Chmielnickv, vagy korunk Petljurája nem 
kétszáz, hanem annál is több ezer zsidót 
mészárolt le? Nem, mi zsidók ezért gyű­
löljük a számokat, mert a rólunk szóló 
szamok — veresek és keservesek.

De most mégis szimpatikus kezd íre­
kül nk tenni a statisztika és ezt is Paleszti­
nának köszönhetjük. Így szimpatikus szám 
nekünk, amit Tóm Williams alsóházi kép­
viselő egyik interpellációjára adott Mac- 
donald gyarmatügyi miniszter. Azt kér­
dezte a képviselő, hogy hány illegális be­
vándorló lépett az utóbbi időben a zsidó­
ság íölcljérc? A miniszter pontosan vála­
szolt és azt mondotta: 6300 az illegálisok 
száma, akik rövid idő alatt akadálymente­
sen jutottak be és akik közül egyetlen 
egye* sem utasítanak vissza. Végre szimpa­
tikus zsidó szám. Annál is inkább, mert ez 
nem foglalja magában a certiíikáltal ki­
vándorlókat.

De meg ennél is örvendetesebb az, 
anvt a Jewish Agency központi irodája je­
lent: 135.900 zsidó íéríi és nő jelentkezett, 
önkéntes hadiszolgálatra Palesztinában. A 
zsidó nem katonanép. Ez nem is csoda, 
hiszen évezredek óta — mint népi egység 

távol állott a katonai szellemtől és gyű­
löli a vért és erőszakot. A könyv népe,- 
nem szereti a háborút és magasabb etikai 
szemszögből nézi a világ eseményeit, mint 

mondjuk — a teutonok. De amikor kell, 
akkor ennél a problémánál is megállja he­
lyét. Újra hatszázezer főnyi seregről van 
szó. De ezek nem Egyptomból jöttek össze, 
hanem a világ minden részéből cs ezek 
nem negyven évig tévelyegnek a pusztöi-
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Románia
trónörököse
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Október 25-én töltötte be Mihály nagyvajder tizennyolcadik életévét és az or­
szág és a királyi ház törvényei szerint ezen a napon nagykorú lett Románia trón­
örököse. Egy trón várományosa mindég és mindenkoron a leglrigyeltebb teremt­
mények közé tartozóit. Kincsen annyi felelősség vállain, mint felséges atyjának, 
de előkészíti önmagát a nagy feladatra. Egy ország élén állani, különösen a mai 
időkben, nem csupán „uralkodást" jelent, hanem rendkívül sok magasrendü fel­
adatot, életcélt és történelmi elhivatottságot. Mihály nagyvajdát- Őfelsége 11. Ká­
roly királyunk úgy ’ üi eiö nagy és történelmi feladatára, ahogy azt egy mo- 

' tiern uralkodó teszi. rAvesén, előrelátóan, szigorúan és mégis rendkívüli szeretet­
tel. És a felséges tanítások termékeny talajra találnak Mihály nagyvajdánál, az 
ország szeretett trónörökösénél. Már tesíl alkatánál fogva is kimagaslik kortársai 
közül. Szellemi képességei meg egészen egyedülállóak. Sokat tanul és sokat tud 
a trón várományosa.

Ka ezek a vészterhes idők nincsenek, még több külsőséggel ünnepelte volna 
az ország nagykorú trónörökösét. De így, csendben, annál több melegséggel és 
szeretettel. Ezt az alattvalói szeretet-sugürzást bizonyára érzi Ö is, Aiba-Julia 
nagyvujdája, a dicső Trón Várományosa, akire az a magasztos feladat vár, hogy 
a legszebb és legdicsőbb örökséget, amelyet valaki kaphat, megőrzi, fejleszti, 
hegy Románia húszmilliós lakossága biztos utón haladjon a lehető legnagyobb 
emberi boldogság felé ...

Alattvalói hódolattal emlékezünk meg a nagykorú trónörökösről és tradicioná­
lis zsidó szokás szerint kívánunk neki hosszú, boldog életet.
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tan, hanem őseikkel együtt kétezer éve 
cs végül, ami legíohíosubb ezek nem in­
dultak, hanem megérkeztek.

Hatszázezer zsidó menekült el az euró­
pai sötétségből, s évezredek ismétlődése, 
hogy most újra úgy kellett eljöjjenek uj 
Faráúk kegyetlen országából, hogy még a 
keletien tésztát sem vihették magukkal. 
És ez a zsidóság már harci rendekbe sora­
kozik. Nem hódítani, nem más népeket le- 
igázni, nem harci köirtöl íujni, hanem csak 
megvédeni azt a kis tőidet, amelyen „élni, 
vagy halni kell. ’

135.900 jelentkező közül, százezer a 
férfi. És mind önkéntes. Nem kényszer 
viszi őket a zászlók alá, hanem a jó) ösztön 
és a zsidó föld iránti végtelen, szeretet. A 
liék-íehér zászlós sorozóhelyiségek körüli, 
lelkes emberek ezrei tolonganak. Esténkint 
egész zsidó ezredek vonulnak íel, stram­
mul, lelkesen, íegyelmezetlen. Szólnak a 
tisztek sipjai, kemény katonás léptek csat­
tannak az aszfalton. Már kiképzetten álla­
nak őrt több mint húszezren. És jönnek 
mind sorra. A zsidóságnak százezres had­
serege lesz.

Végre kezdenek kedvesek lenni a szá­

mok. Kezd szimpatikus lenni a statisztika 
száraz tudománya. És kezdünk mi is ki­
váncsiak lenni. Végre nem pogromáldoza­
tok és nem kiüldözöttek számáról kell ír­
junk, hanem a zsidó uj honíoglalás mére­
teiről. És ezerszer elnézzük ezeket a szá­
mokat. Ennyi, meg ennyi uj bevándorló, 
ennyi míeg ennyi, — a zsidó hadsereg lét­
száma.

Eddig mindég ellenségeink számoltak 
bennünket. Hány zsidó él az országban, 
mennyi ebből a kereskedő, a gyáros, a 
bankár. Folyton számolgatnak bennünket 
még ott is, ahol rokozoltan kevesbedünk. 
Hányán vagyunk itt és bánván lehetünk 
olt? Milyen az antiszemita statisztika, mé­
lyen az „objektív" és mennyit mond".nk 
mi. Mind kincs-keserves nekünk. Mert 
mindig az a refrén: sokan vagytok...

Végre itt olyan számok vannak, ami­
vel mi vagyunk megelégedve, s amelyre 
mi magunk büszkék is vagyunk. 6300 ille­
gális és néhányezer legális uj bevándorló, 
135.900 zsidó a véderőben. Végre, végre — 
öivendetes zsidó számok. Talán nekünk is 
ölömet fog még jelenteni a statisztika szá­
raz tudománya!
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megigméiii önmagái
Ki meri azt mondani, hogy a gonoszak utjai 

szerencsések? Csak láiszalra tűnnek annak, de ha 
alaposan megvizsgáljuk, a nagy világhódítók életét, 
győzelmeik sorozatát, akkor azt látjuk, hogy végük 
mindnek egyforma lett: a dicstelen bukás. Világ 
fennállása óta még sohasem maradt meg dicsősége 
teljében egy ország, vagy egy győzelmes hadvezér, 
aki legyőzte ellenfeleit és országot világot hódított. 
Ideig-óráíg lehettek nagy sikereik, de a végső győ­
zelmük — a bukás volt.

Igenis, hisszük és valljuk, hogy van igazság, léte­
zik történelmi igazságszolgáltatás. De minél nagyob­
bak lettek az eredmények, annál gyorsabban jött a 
bukás és annál nagyobb lett az összeomlás. A tör-! 
lénelt-m ef’kája azt tanítja, hogy minden tirannus 
korszaka bukással végződött. Miért lenne korunk 
nagy tiránnusának vége más? Talán most már nem 
volnának érvényben az örök normák? Ami sok-sok 
évezreden át igazság volt, az ma már téves beállítás 
lenne? Nem hinnénk, mert akkor meg kellene inog­
jon bennünk a mindent átformáló és minden józan 
hányba terelő transcendcns igazság, amely túlélt 
sok-sok nemzedéket és méglnkább (liléi: a tir-annu- 
sokat és a véges emberi dicsőség megszámlált nap­
jait.

Most, amikor újra milliók élén világhódító út­
jára indult egy nép vezére, okulásul, vigaszul és ta­
nulságul ám álljon itt a régi világhódítók életútja 
és köve kczetcsen bekövetkező végső bukásuk. A 
kétkedőknek ez adjon kitartást, a hitetleneknek ez 
adjon újra hitet, a bizalmatlanoknak ez nyújtson hí- 
zodalmat.

Mfre tanít a történelem?
Zll esztendővel a rendes időszámítás előtt, 

Róma volt a világ közepe. Tündöklőt! a világuralma 
teljében levő Róma eterna, az őrök város és nem 
volt pontja az akkor ismert világnak, amelyen ne 
érezték volna a dicső légió nyomait. S jött a rém-, 
hir: Hannibál ante portás! A nagy római birodalom 
ellensége ott állott az őrök város kapuja előtt,

Hannibál megiohamozta Európát. Eljutott a 
mai Franciaországig. Átlépte az Alpokat, el­
pusztította a mai Itáliát. Uralta a Földközi tengeri 
és ott áll már Róma előtt. A nagy világbirodalom 
központja már erőtlen, kiéhezett, de azért bátran 
védekezik. De a végén mégis összeomlik. Hannibál 
uralja már a világot. De azért mégis boldogtalan 
Kannibál, mert a szülőhazája, a tengerek anyja, a 
dicsőséges Karthágó összeomlik és elpusztul vele a 
világhódító Hannibál is.

711 év telik el és a mai időszámítás 550-ík esz­
tendejében Európát újra fenyegeti egy világhódító 
uralma. „Isten ostora”, a hunok dicső fejedelme: 
Atilla indul el útjára. Végtelen győzelmi sorozat 
útja, mindenki reszket tőle. Kéneket ígáz le és ál­
landó győzelmi rohanásában nem pihen meg, mert 
már Attila is tudja jói, hogy a leígázott és 
félrevezetett népei, csak állandó győzelmi mámor­
ban lehet megemelteit tartani. Uralja már a régi 
fieimánlát, uralja Galliát. uralja a Duna partjait. 
Rémét is elfoglalja a barbár hunok élén, de étvágya 
csillapíthatatlan. Már-már hittek nnpériumja őrökké- 
s állóságában és Attila maga is hitt küldetésében. 
Ahogy hisz henne ma is élő utóda, aki szintén a 
világ meghódításéi tűzte ki életcélul. S meddig tar­
tott ez a világraszóló dicsőség. 550-ben kezdődött és 
553-bun, tehát három év múlva, már meg is halt. 
Halálával véget ért a hunok dicsőséges korszaka, is. 
Eltűnt, ahogy jött, nem volt egyéb, mint „isten 
ostorának” egy gyönge suhintása. Összeomlott a 
hun birodalom, összeomlott „ideológiája" megsem­
misült, epizód lett, a történelem őrök homokórájá­
ban röpke pillanat.

Azután iött az uj világhódító. Angliában Erzsé­
bet uralkodik. Vége a középkornak. Eljött a rene­
szánsz kora, az irodalmi fellendülés, azt hihették 
solna az akkori emberek, hogy vége az inkvizíció­
nak, vége a sötétségnek, a tlrranizmusnak, a go­
noszságnak. 1556-at idak akkor és Spanyolhon trón­
ján a fé.kezheletlen 11 l ülöp ült. Nem hitt abban, 
hogy véges az emberi hatalom. Tudta jól — mint a

mai diktátor is — hogy előbb a brit sziget akkori­
ban feltörő hatalmát kell először megszorítani. Kü­
lönben is rokona ült ezúttal az angol trónon, a szc- 
rencsélienvégti Stuart Mária, a skót királynő, akinek 
tragikus halálát is meg kellett bosszulja, hosszúról 
volt szó és még valamiről — miként mostan. A ten­
gerek uralmáról. A dúsgazdag Amerika minden ara­
nyát felhabzsoló büszke és arisztokrata Spanyolor­
szág nem tűrhette, hogy a világtengereken megerő­
södjék Anglia. És ll-ik Fülöp elindult a világhódító 
vtra. És valóban: birodalma határain nem nyugodott 
1c a nap sohasem. Elindult a „legyőzhetetlen ármé­
dia" és az egész világ rettegett. Maga Anglia is 
gyenge volt még, alig volt kereskedelmi flottája.

S amikor 1558-at írták, az angol heroldok tud­
tára adlak London népének, hogy a nagy ármádia 
Botfája ott áll a partok előtt. Londonban rémült pá­
nik uralkodik. Mindenki szalad amerre lát. Félnek, 
mert az inkvtzicíós király kegyetlenkedésének híre 
járt már. S ekkor: igen ekkor, világuralmának tető­
fokán jön egy természeti tünemény. Mikor már 
térdrehullottak előtte népek és trónok dőltek össze 
és amikor még csak a nyakas Angliát akarta meg­
törni. S jött egy hatalmas vihar és a „legyőzhetetlen 
ármádia” semmivé lett. Vege lett ez uralomnak, a 
diktatúrának és az erőszakos uralom eszméje letűnt 
az európai horizontról. S vele együtt pusztult el a 
spanyol dicsőség is. Jelentéktelenné zsugorodott 
össze- a világraszóló spanyol dicsőség . ..

Azután történelmi sorrendben következett Kara 
Musztafa, a török satrapa. Előbb meghódítja hadse­
rege élén a Balkánt, majd jön Keiét és Közép- 
európa. Leigázta már Magyarországot és mindég győ­
zedelmes hadseregével már Becs kapuit ostromolja. 
Egész Európa reszket. Kara Musztafával szemben 
csak miniatűr hadseregek állanak szemben. Már resz­
ket a gallok népe is, még London is aggódik. A lo-j 
vagkornak vége ' * usztria, a legköz.eiebb fenyege­
tett Ausztria segi'iC't^erc nem akar senkisem sietni. 
Mindenkinek van elszámolni valója vele és annyira 
gyűlölik, hogy meg a nagy közös ellenséggel szem­
ben sem akarják megvédeni. XiV-ík Lajos követe ut­
ján figyelmezteti Lengyelországot, hogy ne segítse 
Bécset. De Szobíeszky János mégis összegyűjti erejét 
és megsegíti az osztrákokat. Az utolsó pillanatban 
érkezik. 16S$-ben Becs alatt, a Kahlenhergnél döntő 
harcra kerül a sor és megáiiitja a török világhó­
dítót.

Kara Mnsztaiát legyőzik. Egész, uralkodása alati 
most először és akkor is végzetesen. Vége lett ural­
mának, a törökök megszabadulnak Kara Musztafa 
varázsa alól és ezzel örökre véget vetett a törők he­
gemóniának is egész Európában.

Azután jött Napóleon. Bonaparte Napóleon, a 
kis korzikai. Macedóniai Sándor nyomdokéin halad. 
EFőbb saját francia népének diktátora lett, majd 
megkezdi hódításait Európaszcrte. Poroszország, Itá­
lia, Ausztria, Hollandia és a sok kis állam, lábai­
nál Lever. Mindenki térdet hajt előtte. Nopoieon 
meghódította a világot. Csak keleten van még egy 
nagy ellensége. Oroszország. És megkezdi a nagy 
hadjáratot ellene. Elvérzik a Moszkva felé vezető 
utón. Jön IStZ, a nagy összeomlás. Világrészek ura, 
a nagy, a híres grand armée parancsolnia, a zseniá­
lis hadvezér eljut Waferioo-ig. Minden összedől. Vi­
lágűrök ,n, Viióghódi ás. Mindennek vége, s megma­
rad a sziklatok, a távoli Szent Ilona szigetén .. , 
Összeomlott ez is, mint kártyavár ...

Végül 100 év telik el, míg II. Vilmos gondolja 
cl azt, hogy legyőzi a világot. 1014. Cti van a ha­
talmas német hadsereg, amely mindezt megvalósítja. 
És győz is. Elfoglalja a balkáni országokat, mélyen 
bennvannak seregei orosz főidőn, meg Paris kapuit 
döngetik már. Jön Marne és utána a küzdelem vége. 
összeomlott a hun vezér utóda, II. Vilmos biro­
dalma is, Verdun-né! véres fejjel fántorodik vissza, 
lön Versailles és még most is meglévő doorni ma­
gány... Napjaink tanulsága ez...

o * *

Zchajr jmajsz ajlom, bínü snajsz dejr vodajr.., 
Emlékezzünk régi világokra, hogy tanuljunk és okul­

junk belőle. Ezf fanffja « t* a vaslcgt-
kával bekövetkezett az, hogy az . aknák össze
kell omlani, csődöt kell mondjon a tirannízmus. A 
zsarnokság nem tudja boldogítani a világot. Nincsen 
hasznára sem a világnak, sem hazájának, sem ön­
magának. Minden diktátornak é$ minden uralma 
alatt levő hordának vége kell legyen. A történelem 
ismétlődik. Csak egy tévedés, csak egy hiba a szá­
mításba és minden összeomlik ... vége lesz. minden­
nek.

Akik azt hiszik, hogy az erőszak uralma őrük 
lehet, azoknak álljon itt tanulságul, az. évezredek fo­
lyamán feltűnt diktátorok sorsa. Korunk diktátora 
is úgy fogja végezni, mint a többiek.

ÜOOOOOGOGGOOOOOQGOOOOOOGOGQOOOGGOk

^y^atszáikijen
pesti pincér munkanélkíd

A magyar-zsidóság folytatja defenzív 
harcát a zsidótörvény ellen. Illetőleg már 
nincs is harc. Mert a magyarországi zsi­
dóságnak ez a Szudánja, ez a szeren­
csétlen fegyverletétele naprói-napra fo­
lyik. Most a pincéreken volt a sor. Nem 
puskákat tesznek le, hanem a „hangerii- 
ket", a feher kabátot, meg a fiákká':, 
ami náluk nem a jólétnek, hanem a mun­
kának szimbóluma volt. Emberek, akik 
frakkban dolgoznak és élik a maguk pro­
letár életét. A pesti pincér mindig a leg­
jobb pincérek egyike volt a világon. Sok­
kal jobb, mint az angol, vagy a francia, 
vagy a német pincér. A világ legudva­
riasabb és legcinikusabb pincére. De a 
szakmáját jól értette és érti ma is. Azt, 
hogy a pesti pincér ilyen kitűnő, nem kis 
mértékben a zsidó pincéreknek köszön­
hette, akik belevitték fajuknak minden 
alkalmazkodóképességét és szívósságát.

Most letették a kenyérkereseti eszkö­
züket. Szegények a füstös lokálok nagy 
strapájától megkiméltetnek, nem kell fá­
jós lábukat többé a pesti gyógyfürdők­
ben kezeltetni. Nyugalomba küldte őket 
a második zsidótörvény. Hatszázötven 
családos, dolgozó proletár-ember lett 
egyszerre kenyértelenné. 1944 május 5-éig 
van a zsidó italmérési engedélyek leg­
végső határideje és így négy év ideje 
lett volna a tulajdonosoknak, hogy kicse­
réljék őket, de nem vártak, mert — féltet­
ték az italmérési engedélyüket. Ezért 
most egyszerre indultak el a nincsíeien- 
seg utján mind a hatszázötvenen.

Ezzel kapcsolatban szép gesztust ta­
núsítottak a pesti keresztény pincérkollé­
gák. Elhatározták, hogy mindegyik lead 
heti keresetéből bizonyos összegeket, 
hogy az uccára tett 650 ember ne fordul­
ton fel éhen. És azóta hetenkint tízezer 
pengőt, fejenként 15 pengőt adnak a 
zsidó kollégáknak, akik ott álldogálnak 
fájó szívvel, szomorúan a nagy ablak­
üvegek elölt és vágyakozva néznek a 
többiek felé, akik hat tálcával, vagy tíz 
megrakott tányérral cikkáznak az aszta­
lok között. Nem bankvezérek és nőm ipar- 
bárók, hanem nincstelen, naprói-napra: 
éldegélő zsidó proletárok. Kiesett kezük­
ből a kenyér. Nincs többé borravaló és 
nincs pihenőnap. Nem hozzák a törzsven­
dégnek a szűrt kávét dupla habbal és 
cukorral, hanem keserűen élnek jóravaló 
keresztény kollégáik támogatásából. Ez. 
az egyeten emberi gesztus a nagy pesti 
pincér-nincstelen ségben. 
oooooooooooo<>ooooooooco<x>s>o<>oooooo

— Férjhez menne intelligens, magános, 
szolid uriasszony 4000 tejes állással, hozo­
mánnyal 48—52 éves biztos exisztenciáju 
zsidó úriemberhez. Ajánlatot teljes cím 
megjelölésével „Megfontoltan” jeligére e 
lap kiadóhivatalába.
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Schorr, varsói főrabbi 

tragikus halála
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Ha nyugalmas időket élnénk, akkor 
nem keltene olyan hatalmas feltűnést a 
zsidó világban Mózes Schori varsói fő­
rabbi halaia, mint így, amikor rövid, de 
annál véresebb háború dúlt lengyel terü­
leten, de különösen Varsó körül. Schorr 
főrabbi markáns nagy egyénisége volt a 
lengyel zsidóságnak. Igazi nöpvezer, alu 
egy három és félmilliós zsidóság legna­
gyobb tekintélye volt. Mindég ci nép kö­
pött és a népért éli. szivvel-lélekkel szol­
odba nem csupán a vallási, amelyhez a 
végletekig ragaszkodott, hanem a zsidó 
népet is, amelyet mindenekfölött szere- 
vett.

Jellemző a lengyel zsidóság vezé­
reire, hogy az ideérkezett hírek szerint, 
nem akadt egyetlen jelentős lengyelor­
szági zsidó vezető, aki elhagyta volna 
posztját. Kitartottak a végletekig s amikor 
a német bombavetőlr kegyetlen és gyil­
kos tüzet zúdítottak Varsóra, amikor 
ágyuk ezrei tüzet okádtak a milliós fő­
városra, akkor valamennyien kitartottak 
a zsidó tömegek mellett.

A most elhunyt főrabbi mindenkor 
halálmegvetö bátorsággal harcolt a zsi­
dóságéit. A „Népünk" is megírta annak 
idején, hogy amikor fellángolt az antisze­
mita hullám Lengyelországban, amikor a 
reilópadok és vágatási tilalom miatt a 
zsidóság elkeseredése tetőfokra hágott, 
ekkor az egyik varsói uccán öt is meg­
támadták a lengyel huligánok, megtép- 
desték szakáüát és véresen menekült el 
a merénylet színhelyéről.

Schorr Mózes törabbi együtt szenve­
dett a zsidó néppel, kivette részéi abból 
a kevés jóból és abból a sok rosszból, 
ameiy a lengyel zsidóság osztályrésze 
volt. Most is, dokumentumok bizonyítják, 
hogy elhagyhatta volna a lengyel fővá-

LEITNER ZOLTÁN:

AGYMŰTÉT
Olivecrona stockholmi professzor egyik műtété­

nek leírását olvasta éppen Szálender Báruch negyed­
éves orvostanhallgató a varsói egyetem sokablakos 
tantermében, amikor óriási zaj ütötte meg fülét. 
Mintha ifjúkori regények hősei, a sziu-indíánok in­
dulnának rohamra a fehérbőriiek ellen. Ablakcsö- 
römpölés, rettentő csapkodás, ordiiozás és elfojtott 
felkiáltások hangzottak be az orvosegyetem hűvös 
és csendes tantermeibe. Baruch felfigyelt és azt hitte, 
hogy pillanatok alatt elmúlik az egész zaj. De alig­
hogy újra ráhajclt a stockholmi tudós könyvére, ha­
talmas erővel kicsapódott az ajtó és Obertinszky 
Dzsiszláv lengyel diákvezér alakja lett látható. Mel­
lette és mögötte ordítozó tányérsapkás lengyel diá­
kok, közöttük néhány fiatal zsidó fiú, akik szintén 
az egyetem hallgatói. Kegyetlenül ütötték őket, le­
szorították kezüket és úgy csapták állón őket, tizen 
c.gy ellen. Vérző fejek és kezek, lihegés és rémület- 
föl tágult szemek, meg ördögi röhej a lengyel diákok 
részéről, amint a kisebbségben levőket ott és úgy 
ütőtték-verték, ahol érték.

Báruch felugrott helyéről, becsapta a könyvet, 
i.hol éppen azt írja le a tudós, hogy miképen kell 
az agydaganatot kioperálni anélkül, hogy az ember­
nek ezt, az orvostudomány szerint „legnemesebb ré-

rcst, de nem lette. Zalesky, a párisi len­
gyel kormány külügyminisztere kijelen­
tette, hogy a lengyel kormány tagjai, mi­
előtt elhagyták volna a lengyel fővárost, 
felajánlottak egy helyet különvonatukon 
Schorr főrabbinak. A főrabbi kijelentette, 
hogy ilyen rettenetes helyzetben nem 
akarja magára hagyni hitközségét és hí­
veit. Ott is maradt és e pillanatban nem 
tudni, hogy mi okozta hirtelen halálát. 
Vájjon nem-e a megszálló német csapa­
tok vegzaturái okozták halálát, vagy a 
sok izgalom vetett véget oly korán érté­
kes. dicső életének? Kétségtelen, hogy 
korunk egyik legkiválóbb zsidója volt, 
akinek halaia a legrosszabbkor követke­
zett be. Talán soha nem volt oly nagy 
szüksége a lengyel zsidóságnak arra, 
hogy vezérei legyenek, mint ezekben a 
keserves napokban. Amikor kettévágták 
a nagy zsidó közösséget és egyik részé, 
a hitlerista Németország uralma alá ke­
rült, a másik része pedig a vallásellenes 
szovjethez. Töríénelemtudósok évtizedes 
kutatására lesz szükség, amíg napjaink 
minden lengyelországi zsidójának tragé­
diája fel lesz derítve. De Schorr főrabbi 
halálával kapcsolatosan előbb tudunk 
meg minden részletei, amelyet majd kö­
zölni is fogunk.

Ezúttal álljon itt a kiváló nagy ember 
életrajza.

Mózes Schorr 1874-ben született Frze- 
mysíben és 1310-ben a lembergi egyete­
men a sémita nyelvek docense lett é« 
1916-ban egyetemi tanárrá nevezték ki. 
1923-ban választották >•. g varsói főrab­
binak. 1926 óta mint a varsói egyetem 
sémita filológia tarára és minden irány­
ban .enuklvfÜ élénk Irodalmi tevékeny­
séget fejtett ki. 1928-ban a zsidó tudomá­
nyos intézet rektora lett.

Tudományos müvei közül megemli- 
tendök: „A zsidók szervezete Lengyelor­
szágban". Majd megjelent müvei közül 
még ismertek: „A zsidók privilégiumai 
Lengyelországban," meg az „Óbahilonial 
jogdokumentumok" és még több müve.

szét” halálosan megsértenék. Hirtelen képek jelentek 
meg szemei előtt; orvosi köpenyben, gummí kesz­
tyűben dolgozó, álarcos operatőrök, amint a beteget 
megmentik a haláltól. Orrába kloroform és éter 
szaga asszocíálódott és közben meglepetve látta a 
lengyel diákok szeméből, hogy itt nem orvosok, vagy 
leendő professzorok arcát látja, hanem kegyetlen 
suhancck torz arcát és emberi ősi ösztönök fellob- 
banását. De nem sok ideje, volt figyelni, mert Ober- 
tínszky Dzsiszláv díákvezér elébe állott és róordí- 
tott:

— Mit rontod itt a levegőt, te „zsidó ” Könyv 
kell neked? Tudás? Olivecrona, meg egyebek? Menj 
hondiónak, meg uecai árusnak, menj a piszok get­
tódba rothadt almát árulni, te vérszopó árdrágító, 
népbutító individuum. Podban akarsz ülni, ahol ne­
mes lengyelek ülnek? Nem jó neked ott külön? És 
eközben örült hahota követte, szavait, majd ráemelte 
kezét Baruchra. Ezután lecsapott az ököl és Baruch 
száján-orrán elindult a vér. Lefolyt szegényes ruhá­
jára és miközben jobbról és balról az ütlegekct 
kapta, nem gondolt más semmire, csak anyját látta, 
aki ott a varsói külváros szegénynegyedében valóban 
almát árul, meg télen sültgesztenyét. Az a szegény, 
parókás, imádkozó, tíz gyertyát gyújtogató özvegy- 
asszony jutott eszébe, aki éjjel-nappal dolgozott, 
csak azért, hogy Baruchból orvos legyen. Öt látta 
lelki szemei előtt, amint kezét védőleg magaeié 
emelte, hogy megkímélje arcát az ütlegektöl.

Schorr Mózes főrabbi igen lelkes 
híve volt a Palesztma-munkár.ak és lei 
kés támogatója a héber iskolahálózat- 
nak. A lengyel szenátus tagjai is volt és 
mint ilyen gyakran hcöatta erőteljes kri­
tikai hangját a lengyel zsidóság érdeké­
ben. Elnöke a központi zsidó segéiybi- 
zoiisúgnak, amely a „Jomt"-tal együtt 
szervezte meg a sok szerencsétlenséggel 
sújtott lengyel zsidóság anyagi önvédel­
mét.

Halála világszerte mély részvétet kel­
tett, mert korunk egyik legkiválóbb egyé­
nisége volt, akinek emlékét nagy kegye­
lettel őrizi meg úgy a lengyel, mint más 
országok zsidósága.

A régi jó táhlabirák
Valamikor lokálom volt ez: az a bizo­

nyos tablabirói jóság és jovialitás, amely jel­
legzetessége volt a régi időknek. Igazságos­
ság és becsületesség volt a jellegzetességük. 
Fogalommá váltak ezek a „régi jó tabla- 
birák”.

Most is hallottunk egy ilyen táblabirá- 
ról, zsidó vonatkozásban. Van Erdélyben egy 
kiváló képességű román táblahiró, aki meg­
szeretett egy zsidó leányt. Nem ritka eset us 
előfordul az életben elég gyakran. A leány, 
vallásos zsidó szülök gyermeke, akinek any­
ja még parókát is visel. Házasságuk boldog 
volt, de egy nagyon fájt a fiatalasszonynak: 
hogy anyja nem akart eljönni hozzá, meri 
nem akart tréflit enni. Illetőleg azt jelentet­
te ki a vallásos anya, hogy elmegy ugyan 
leányát meglátogatni, de enni nem fog nala.

Amikor meghallotta ezt a táblabiró, ki­
jelentette, hogy nem egyezik abba bele, hogy 
ha anyósa eljön hozzájuk, akkor ne üljön az 
ö vendégszerető asztalanal. Megkérdezte fe­
leségét, hogy mit kell tenni ahoz, hogy az 
anyja mégis elfogadja meghívását?

— Ki kell cserélni az összes edényeket 
egészen újakra, mert csak az esetben haj­
landó anyja nálunk enni ...

Mit tesz ilyenkor egy nem „régi jó", 
hanem egy modern, feleségét szerető tábla-

Nehány percig tartott az egész, azután eltávoz­
tak. Az egyetem tanterme, az egymás mögé emel­
kedő padok széjjelszórtan, félig összetörtén, a nagy 
fekete tábla, a professzor legutóbbi skizzéjéve! együtt 
félig letőrten állott ott és miközben nehány, szintén 
megvert zsidó barátjával együtt elindultak a kijárat 
leié, mint operákban a színfalak mögül a férfikórus, 
úgy dübörgőit utánuk a lengyel diákok himnuszt 
éneklő hangzuhatage.

Baruch letőrten, megtépázottan, nagyon megalá­
zóban és emberi méltóságában nagyon meggy alázot­
tén ment haza szegényes otthonába. Anyja nem volt 
még otthon, gyorsan lefeküdt ágyába és ott hányko­
lódott reggelig, de nem mondott el semmit a sze­
gény asszonynak, mert megszakadt volna (alán •» 
szive, ha látta volna kitört fogát, vérző arcát es 
könnyes szemeit ...

Másnap az egyetem aulájában a táblán rendel­
kezés volt, amely szerint a dékáni hivatal „közhírre 
teszi,” hogy a zsidó diákok ezentúl a tantermekben 
külön padokban fognak ülni, úgynevezett gettópa­
dokban, mert a lengyel diákság nem tűri, — nem 
tűri! — hogy zsidókkal együtt kellessen tanulótok. 
De a zsidó diákok nem ültek be a kijelölt padokba. 
Inkább órákig áltak az előadások alatt. A lányok is. 
És ha valamelyik már nem birta és éhesen, holtra* 
fáradtan mégis le akart ülni, akkor a földre kuporo­
dott, meg a kisebb pódiumokra, de semmiesetre 
sem a padokba. Nem kell geliópad! A tudomány
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biró? Elmegy az edény és porceUánkereske- 
désbe és vásárol egy teljes háztartási felsze­
relést. S mikor már minden együtt van, ir a 
felesége anyjának, hogy már jöhet, „kóser” 
a ház, jöhet és ehet.

Zsidó szempontból lehel egy ilyen há­
zasságot kritizálni és a vallásos zsidó anyák 
szerint nem egy „anyaálom", ha a lánya 
nem zsidóhoz megy feleségül, de ha már igy 
van, akkor szép gesztus ez, emelkedett szel­
lemre és humanitásra vall. Elvégre az még 
nem is zsidó bűn, ha valaki nem szereti 
anyósát és lehet, hegy vannak zsidó vők. 
akik inkább „ettréfliznék" edényeiket, csak­
hogy anyósuk ne látogassa meg őket..,

A „gerer1* rebbe él
Aki nem tudja, annak talán nem ér­

dekes a hír, amely most nagy örömet 
kelt a chasszidikus világban: a „gerer 
rebbe él. Miért ne élne? — kérdezhetné a 
cinikus hétköznapi ember. Viszont ha te­
kintetbe vesszük, hogy micsoda vihar 
dúlt Lengyelországban és hány nagy 
zsidó vezetőférfi vesztette életét, akkor 
valóban némi vigaszt nyújt az összzsidó- 
ság számára, hogy egy ilyen világteKin- 
tély, mint a „gerer" rebbe életben van 
és szovjet-orosz területen tartózkodik.

Külön érdekesség, hogy miképpen 
tudták meg, hogy a rebbe él. Palesztiná­
ból átjött Romániába diplomáciai útle­
véllel a brazíliai konzul, aki Jeruzsálem­
ben képviseli a brazil köztársaságot. El­
ment Wizsnitzbe, a szovjet—román ha­
tárra, hogy híreket halljon felőle. Majd 
amikor nem voltak eléggé megbízhatók 
ezek az értesülések, akkor átment Kuty- 
fca, amely lengyel határállomás volt, 
most pedig szovjetcsapatok szállták meg. 
Innen folytatta tovább a kutatást, mig 
végre Moszkvából szerzett értesülés sze­
rint a „gerer" rebbe él és nem esett bán- 
tódása.

Már sokszor irtunk erről a világnagy­
ságról és híres családjáról. A Gerer 
rebbe, családi néven Altér, sokszázezer 
hívet mondhat magáénak az egész vilá­
gon. Egyedül Lengyelországban van 
150.000 chasszid, aki esküszik rá. Azért 
hívják „gerer"-nek, mert Izsák Maier ben 
Izrael, a családalapitó a Gora Kalwarija 
(Ger) városkából való volt, de ő már 
Varsóban született. Csak halála előtt tért

nem ismer gettót. A lengyel professzorok sokszor * 
nagy zsidó orvosprofesszorok korszakos felfedezésé­
ről beszéltek, Ehrlichröl, Wassermanról, Israeirfíl és 
.Winternitzről s ezeknek a héroszoknak fajtestvére! 
nem ölhettek le a tudomány csarnokában az úrhat­
nám, üres fejű lengyel diákok miatt.

Baruch nem jött nehány napig előadást hall­
gatni. Várt valamit. Előbb nem tudta, hogy mit, de 
1-esőbb kialakult benne a meggyőződés, hogy nem 
l ír többé odamenni az egyetemre. Inkább rothadt 
almát fog árulni, inkább foltozó suszter lesz, vagy 
Lspualafti könyvárus, de scminíesetrc sem fog ílye-a 
mcggyalázott, megtépázott lélekkel az egyetemre 
.-r.enni. Anyja sirt és nem tudta, mit tegyen. De sok 
töprengés után mégis támadt egy mentöötlete. Eszébe 
j.ttott, hogy egyik nagybátyja még 1905-ben, a nagy 
v rósz pogromok után, batyuval a hátán Hamburgon 
ét New-Yorkba vándorolt. Levelet írt neki az irdat­
lan nagy tengeriül! városba. Címét már régen tudta, 
de nem akar-a igénybevenni. Amikor a huszas évek­
ben hazajött egyszer a varsói temetőben nyugvó' 
syűlei sírjához, altkor nagy bunda volt rajta és nem 
tagadta, hogy felvitte az Úristen a dolgát. A Brood- 
v ay-n konfekciós üzeme van és jól megy sora. 
Hátha segít a fiun? — gondolta az anya és még az- 
rap Írtak nagy árkus papíron, jiddis levelet és vár­
tuk a választ.

Négy hét telt cl feszült várakozásban. Végre le­
velet hozott a postás és ez az Írás nagyon meleg -

vissza Ger-be. Izsák Meier korának egyik 
legnagyobb talmudtudósa volt. Chidusé 
RÍM címen jelent meg öt kötetes müve, 
1860—70 között. Annyira szerették és tisz­
telték, hogy sokezer fiút neveztek el és 
hívnak ma is még „Icig-Maier"-nek. Úgy 
ismerték, mint „dér altér Gerer Rebbe", 
vagy „Chidusé Rim". Fia 1865-ben korán 
elhalt, úgy, hogy most unokája, Reb 
Arje ben Ábrahám Mordechoj a gerer 
rabbi.

A gerer-rebbe nem csupán chasszidjai 
körében tisztelt világszerte, hanem az or­
todox zsidóság körében is, mert az Agu- 
öának is lelkes hive volt és a palesztinai 
építő munkának és jelszava az volt, hogy 
minél több chasszid telepszik le a Szent- 
földön, annál biztosabb, hogy annak val­
lásos jellege biztosítva lesz. Hívei köré­
ben mindenkor propagálta Palesztinát és 
sokan telepedtek le még nyugalmasabb 
időben az ő inspirációjára a Szentföldön.

A hozzánk érkezett hirek szerint a 
gerer rebbe érdekében világszerte szét­
szórtan élő hívei között mozgalom indult, 
hogy megkérik a szovjet hatóságokat, 
hogy engedje kivándorolni Palesztinába, 
ahol sok hive él és neki magának is 
jelentős vagyonkomplexuma van. ügy vél 
jük, hogy rövid idő múlva, a gerer rebbe 
kivándorol Palesztinába a szovjet terü­
letéről és újra felkeresik hívei, akiket az 
újabb világvihar még jobban széjjelszórt 
a világba ...

Két rövid párbeszéd
Egyik nagyváradi nagykereskdő azt 

mondja liz evvel ezelőtt az egyik cionista 
vezetőnek, aki kéri, hogy támogassa Pa­
lesztinát:

— Engem nem érdekel az a Palesztina. 
Hagyjanak az urak nekem békét. Elfoglalt 
ember vagyok, ..a* kenyér utcai kell járnom 
ne vegyél: el a drága időmet holmi ilyen 
furcsa ügyekkel. Úgysem lesz abból soha 
semmi. Csak itt néhány ember ágúi, aki 
érvényesülni akar, meg kenyérkeresetet és 
ezért „kódúinak" az embertől. Különben 
sincsen erre a célra „fölösleges” pénzem. 
Álom az, amely soha nem lesz valóság. 
Nem adok és mindenki könnyelmű bolond­
ságot. csinál, aki erre a célra pénzt acl. .., 
Különben nekem itt van a szülőhazám, itt 
akarok én is élni, meg a családom is, n>

hangú és szeretetteljes volt. Fáj, — irta — amint ol-. 
vasiam a gettópadokról és verekedésekről szóló ér­
tesítésedet, ezért küldök most ötven dollár útiköltsé­
get, hogy Baruch menjen a párisi egyetemre, hogy 
befejezze orvosi tanulmányait. Kitörő őröm fogadta 
a jó hirt, Baruch azonnal útlevelet szerzett. A nagy­
bácsi azt is közölte, hogy tanulmányának befejez- 
téig minden költséget fedez. És Baruch elindult a 
nagy, ismeretlen városba. Hittel és boldog őrömmel 
ment el. Elvégre nekf nem csupán kenyérkeresetnek 
kellett a fehér köpeny, hanem hivatást érzett arra, 
hogy embertestvéreit gyógyítsa. Képességet és hajla­
mot arra, hogy a betegek ezreit meggyógyítsa.

Párísban gyorsan haladt előre pályáján. Őseitől 
örökölt nyílt felfogó képességével nemsokára már 
fül volt a francia nyelv tanulásainak nehézségein és 
két évi szakadatlan munka után kitüntetéssel letette 
e doktorátusát.

Különös hajlamot érzett az agysebészet iránt, 
alahogy asszociálódott benne az az emlékezetes 

lap, amikor éppen Olívecrona műtétéit tanulmá­
nyozta és a diákcsapatok vérzöfejü zsidó diákokat 
terelgettek maguk előtt és „hősi dalokat” énekeltek.

Az amerikai nagybácsi is meg volt elégedve az 
előmenetellel és amikor egyizben Párísban járt a két 
év alatt, nagyon megszerette a fiút. Nem is esett ne­
hezére, amikor azt kérte, hogy adjon még költséget 
arra, hogy Stockholmba fusson, mert az agysené- 
szetben akarja specializálni magát. Olívecrona pro-

iiam nemsokára készen lesz a külföldi 
egyetemen és hazajön, majd itt lesz neki 
is minden, mint nekem . ..

A másik párbeszéd 1930 október va­
lamelyik napján.

Ugyancsak ez a nagykereskedő, aki 
következetesen nem adott egy bánit sem 
soha Palesztina céljaira, s nem is érdeklő­
dött az ügy iránt, söl le is nézte, megszó­
lítja e sorok Íróját:

— Uram, szeretném, ha fiam Paleszti­
nába költözne. Kész mérnök, de itt nem 
tud boldogulni. Hallom, — érijük ezt, „hal­
lom" — hogy olt szükség van munkaerőre, 
szükség van értelmes, dolgozó emberekre. 
Jobb lenne neki olt, mint itt. Mennyibe ke­
iül egy hajójegy? Mennyit kell deponálni 
a konzulátusnál? Vagy lehet szerezni cer- 
tifikálot?

Nem szóltam neki semmit. Csak gon­
doltam, hogy nem szegy éli magát uram, 
most. kiküldeni Hát oda, amelynek. Ön év­
tizedek óta semmi jövőt, nem jósolt? Akt 
kinevette azokat, akik időt és pénzt ál­
doztak Palesztináért. Most, amikor már 
lendületben van itt a zsidó élet, most már 
jól jönne önnek, az a bizonyos Palesztina? 
Miért nincs nekünk elég erünk ahhoz, hogy 
az ilyen emberek előtt, örökre zártan ma­
radjanak a zsidó ország kapui? Ez volna 
méltó hosszú. De így a sors igazságtalan­
sága az, hogy akik kinevettek., lenéztek 
bennünket, amikor pénzkeresés helyett, 
„cionizáltunk, most nekik van pénzük 
hogy kimenjenek, mig mi, akik annyit 
küzdöttünk a célért, azoknak itten, kell vé­
ginézni azt, — hogy a sers igazolt ben­
nünket!
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—• A Lengyelországban elesett Mond 
tábornok rokona volt Lord Melchettnek.
Az Evening Standard értesülése szerint 
Mond tábornok, aki a Krakkó körüli har­
cokban akkor esett el, amidőn csapatait 
szuronyrohamra vezényelte a támadó né­
metek ellen, rokona volt Lord Melchett- 
nek. Ismeretes, hogy az első Melchett 
lord még az Alfréd Mond nevet viselte. 
Mond tábornok a lengyel labdarugó szö­
vetség elnöke volt. Ebben a minőségben 
ő vezette a berlini olimpiászra a lengyel 
válogatott csapatot és az ismertnevü 
rasszista, von Tschammer kénytelen volt 
üdvözölni a lengyel csapat zsidó vezető­
jét.

íesszor kedves tanítványa lett, aki nagy jövőt jósolt 
a fiatal, tehetséges orvosnak. Talán valamelyik egye­
tem híres professzora lett volna, ha nem jön közbe 
az emlékezetes augusztus, amikor Lengyelország el­
rendelte az általános mozgósítást.

Baruch Srálcndcr most már doktor ur és agy- 
specialista, felszólítást kapott a stockholmi lengyel 
követségtől, hogy azonnal induljon haza, mert a ha­
zának szüksége van jólképzctt orvosokra. Baruch 
doktor érzékeny búcsút vett kollégáitól, akik sok 
szerencsét kívántak neki és a mielőbbi viszontlá­
tásra! felkiáltással búcsúztak a hadba vonuló kollégá­
tól. Olívecrona annyira megszerette a varsói zsidó 
fiút, hogy felajánlotta neki közbenjárását ahoz, hogy 
megszerzi neki a svéd állampolgárságot s akkor 
nem kell hazamenni. Baruchban felébredt a vágy, 
hogy maradjon, amikor a gettópadra, meg Ober- 
tinszky Dzsiszlávra gondolt, de csak egy pillana­
tig tétovázott. Ekkor eszébe ötlött a varsói sétatér, a 
fiuk, akikkel együtt hancurozott a keskeny gettó 
uccákban, eszébe jutott anyja, a szegény őregasz- 
szony, akit ki tudja, mikor láthat újra, ha most nem 
megy haza. Meg azután a kötelcsscgérzct. Elvégre 
szükség van rá annak a sok sebesültnek, akiket egy 
mai háború szenvedésre ítél. Az a szürke roham­
sisak védi ugyan a fejét, de azért mégis...
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Löw Immánuel
megszűnt főrend lenni...
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Löw Immánuel, a szegedi hit­
község főrabbija, aki évek óta a magyar 
zsidóságot képviselte a magyar főrendi­
házban: megszűnt főrend lenni. A 86 éves 
tudós, a nagyhírű, tudományos körökben 
világszerte ismert botanikus, a nagy ma­
gyar város kiváló lelki vezére mostantól 
kezdve megszűnt a magyar zsidóság 
képviselője lenni a magyar „lordok há­
zában." Oka és indoka ennek az intézke­
désnek a második zsidótörvény, amelyet 
vele szemben is alkalmaznak

Hogy kicsoda dr Löw Immánuel 
a zsidóságnak, arról lapunk főszerkesz­
tője ez év tavaszán nála tett látogatása 
során részletesen már irt. A szegedi zsi­
dóságnak nem csupán a temploma a 
büszkesége, hanem ahogy annakidején 
ittunk róla: a „két lábon járó monumen­
tális katedráim." Löw Imanuel főrabbr es 
főrend ezzel a jogíosztással csak emel­
kedni fog a zsidóság szemében és mégis 
mélyen sajnáljuk, mert keserű csalódás 
annak az embernek, akinek atyja mar 
résztvett a negyvennyolcas magyar sza­
badságharcban és akinek családjában 
tradíció a magyarság, mivel valóban iz- 
zig-vérrg átitatott a hazaszeretettől. Erde- 
tiomes erről a megszűnt főrendiházi tag­
ságról egy kissé részletesen elmélkedni.

MINEK MOSTAN A ZSIDÓ­
KÉRDÉS?. ...

Felmerül a kérdés, hogy jól meggon­
dolta a magyar kormány, mielőtt ezt a 
rendelkezést kiadta? Elvégre, ha jól lat­
juk — és jól látjuk — a világon az utób­
bi időben kezd egy kissé „elhanyagolt
lenni a zsidókérdés. Még \ . ’v

■ - _•_ y, a harmadik birodalom­
ban is "háttérbe szorult a zsidókérdés. 
Ma már nincsen ezzel tele az első oldal 
minden német lapban és a rádiónax is 
más az elíoalaltsága. Háború van es 
mé a7j se felejtsük el, hogy Moszkva, 
l.a nem is direkt, de indirelct nem kis 
mértékben befolyásolja a német közvé­

leményt, valószínűleg még Hitlert is. Né­
metországban ma már jól tudják, hogy a 
szovjet nem szereti, ha tisztességes és 
ma már 99 százalékban proletárrá tett 
németországi zsidókat, faji és vallási dif­
ferenciák miatt üldöznek egy számára 
„szövetséges" államban.

Be kell látnia ma már mindenkinek, 
akár tetszik, akár nem, hogy ma már a 
zsidókérdés kezd divatjamúlt kérdés 
lenni. Nem foglalkoznak vele, mert most 
a népek között gigászi küzdelem folyik. 
Nem egy tízmilliós ország, mint amilyen 
Magyarország, hanem egy harminchat- 
milliós tűnt el a történelem színpadáról. 
Nem gondolják ezek az urak, hogy ami­
kor az uzsoki szoros másik oldalán szov­
jet csapatok állomásoznak és az európai 
konstelláció rendkívül bonyolult és zava­
ros, hogy épen mostan attól függ a ma­
gyar állam jövője, hogy vájjon dr Löw 
Immánuel magyar főrendiházi tag ott 
fog-e ülni továbbra is a megtisztelő he­
lyen vagy sem?

Távol áll tőlünk, jogunk sincsen 
hozzá, hogy kritikát mondjunk egy ilyen 
ténykedés felett, de mint zsidók ezúttal 
nem azt fájlaljuk, hogy dr Löw Immánuel 
főrendiházi tag továbbra is az a magyar 
„méltóságos főrend" lesz-e vagy sem. 
Úgy hisszük, abban a magasságban, 
ahol az agg főrabbi szellemileg él, még 
neki is mindegy, hogy marad-e főrend, 
vagy sem. Presztízsének és az általános 
tiszteletnek, ami őt körülveszi, az nem 
árt...

De a magyar kormányzatra vet nem 
épen kedvező fényt, hogy amikor a világ 
leghatalmasabb népeinek gigászi küz­
delme folyik a diplomácia és a véres 
csatatereken, akkor „végrehajtja" a zsi­
dótörvényt. Nem veszik észre, hogy „ki­
ment a divatból" ez a zsidózás. Még 
Berlinben, meg Nürnbergben sem viselik 
úgy, ahogy eddig. Más kérdések lettek 
divatosak, de ugylátszik, hogy Budapes

ten még mindig ilyen M . Tv >
kérdések kerültek előtérbe. Nincsen 

munkaerő, amely pótolja a kidobott zsi­
dókat. Súlyosan ártalmára van az or­
szágnak erkölcsi és anyagi szempontból 
is és mégis!... Mintha egy reggelig tartó 
dinom-dánom, nagy rezgős szupécsárdás 
volna ez a világ, ahol az a virtus, hogy 
ki tudja előbb leverni a lámpát, hogy 
sötétség legyen, ahol azt akarják ezzel 
jelképezni, hogy nincsen egyéb gondjuk, 
mint csak az, hogy „a vén zsidó rabbi" 
ne üljön ott, abban a különben tisztes és
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méltóságteljes gyülekezetben. Pedig ez a
Löw rabbi nem volt holmi „vörös" sem, 
meg más szempontból is rendes ember, 
csak egy kicsit zsidó. S olyan megbo- 
csájthatatlan ez? Még most is? Mind­
örökké az lesz?...

A NYILASOK ÁLLAMELLENES 
PROFADANDAJA.

Még van itten még egy bökkenő, ha 
már ezt a kérdést felgöngyölíteni igyek­
szünk. Ha jól emlékszünk — és mi em-

I), Baruch Szalender augusztus 51-én érkezett 
Varsóba. Másnap jelentkezett szolgálatra és amikor 
a felsőbb parancsnokság megtudta, hogy milyen kü­
lönleges műtéteket tud végezni, beosztották a varsói 
helyőrség legnagyobb kórházába. Másnap már ki is 
tört a német-lengyel háború. Német repülők bom­
bázták Varsót és megkezdődött a véres színjáték, 
amely félig-meddig tőnkrerombolta a lengyel iővá- 
lost,

A háború tizedik napján Baruch doktor éppen 
a műtőben dobozott, hiszen egymásután jöttek a se­
besülteket hozó vonatok a frontról, de sok sebesült 
akadt a varsóiak közül, akik fejükön sebesültek 
meg a légi bombázás következtében. Intett, hogy a 
megoperált nyolc éves kisfiút, akin komplikált mű­
tétet hajtott végre, tolják ki a betegkocsin a műtő­
ből és jöhet a másik...

Baruch izgatott volt, az operatőr izgatottsága ült 
jrajía, aki tudja, hogy egyetlen mozdulat kell csupán 
és szülőkre, vagy gyermekekre őrökre gyászt hoz, 
akiket itthagy a sebesült. Anyjára gondolt, aki vala­
hol egy légvédelmi fedezékben tengődik, a bombák 
clöl elbújva s akit napok óta nem látott. Nagyon fá­
radt volt, az éjjel-nappal tartó szolgálat, a sok vér 
és könny, amit látott, halálosan kimerítették.

Behozzák az uj beteget. Lodz körüli harcokban 
sebesült meg súlyosan. Gránátszilánk hatolt a íe.jébe. 
Egyenesen hozzá hozták, mert tudták, hogy c pilla­

natban ő Lengyelország legkiválóbb agyspecialistája. 
Baruch doktor intett az asszisztenseknek, hogy kez­
dődhet a műtét.

Egy pillantást vetett az eszméletlen férfi arcára, 
mely nagyon sápadt volt és tengernyi szenvedést 
árult el. A műtét ideje alatt ráismert. Ö volt.. . 
Obertínszky Dzsiszláv ulánus főhadnagy feküdt előt­
te. Kétszeres erővel dolgozott. Elvégre hallatlan fele­
lősség van rajta. Először saját lelkiísmcretc. Hiszen 
ha meghalna a getiöpadok hőse, a nagy zsidófaló, 
akkor önmaga emésztené magát legjobban, amiért 
műtét közben elnézett talán valamit. Meg azután az 
ismerősök és a keresztény kollégák. Mit mondaná­
nak? Ki tudná bizonyítani, hogy mindent meglett, 
amit tehetett? A szilánk éppen a legkényesebb ré­
szen volt. Megsértette az agyat, de hallatlan óvatos­
sággal sikerült eltávolítani a szilánkokat.

Három nap telt el, miközben a főhadnagy élet- 
halál között lebegett. Az orvosok önfeláldozása ha- 
tártaién volt. A második éjszaka órákat töltött a be­
tegágy mellett Baruch doktor. Injekciózta a beteget, 
sziverösítőket adott s mindent megtett, amit tehe­
tett. Varsó ostroma tovább folyt. Mindennap bomba 
támadás. A kórház egyik pavíllonjába is becsapott 
egy bomba. Sok sebesültet megölt. Meg orvosokat, 
ápolókat. Varsó lakossága kegyetlenül szenvedett.

A harmadik napon lassan eszmélni kezdett a 
beteg tiszt. Kinyitotta szemét és inni kért. A javulást

azonnal jelentették Baruchnak. Odasietett az ágyhoz 
és a főhadnagy megismerte. Kezet nyújtott meg- 
ir.entöjének, sokáig szorongatta, azután szájához 
vonta és — megcsókolta. Baruch nem tudta mit 
akar, majd hirtelen elhúzta kezét és mélyen e’pí- 
rult.

__ Főhadnagy ur, csak kötelességemet teljesítet­
tem. Örvendek, hogy a tudomány segített Önön és 
remélem, mielőbb felgyógyul...

Később mindjobban magához tért Obert.nszky 
főhadnagy és kérette orvosát. Az operáció után a 
Letekig napon újra ott ült Baruch a főhadnagy ágyá­
nál, amikor igy szólt az ulánustiszt:

-- Baruch barátom, nagyon igazságtalanok vol­
tunk veletek szemben. Fiatalos meggondolatlanság, 
heccelődések eredménye volt az a csúnya harc. Ti 
zsidók okosak vagytok és szívósak. Hallottam most 
az egyik orvostól, hogy mennyit dolgoztál, kínlódtál 
Párísban, Stockholmban, amíg ennyire fejlesztetted 
tudásod. Tudom, nagyon beteg vagyok még s lehet, 
hogy meghalok. Azt, hogy odafőnn megbocsájtják-e 
bűneimet, nem tudom; talán igen, talán nem. De 
még ennél is fontosabb, hogy téged kérlek: bocsásd 
nieg nekem és mindnyájunknak, amit ellenetek el­
követtünk. Most látom csak, hogy a bajban meny- 
nyíre egyek vagyunk mi, lengyelek és zsidók. Bo­
csáss meg .. .
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lékszünk — azt mondotta néhány volt 
miniszterelnöke Magyarországnak, hogy 
„ki kell lógni a szelet a vitorlából." Mit 
jelent ez? Meg kell előzni a nyilasokat, 
törvényes utón kell rendezni a zsidókér­
dést, nehogy ez bizonyos íorradalmi meg­
mozdulás előidézője legyen. Tehát azért 
kell hatszázezer magyarországi zsidót ki­
zárni a politikai életből, a gazdasági 
folytonosságból, azért kell gettókat felál­
lítani, azért kell súlyos károkat okozni 
Magyarország művészeti, irodalmi, gaz­
dasági életének, mert a nyilaskereszte­
seket meg kell előzni és elvenni tőlük a 
hálás agitációs eszközt.

Mi történik napjainkban? A hunga­
rista mozgalmat le kell törjék, a nyilaso­
kat erélyesen el kell nyomni, mert kide­
rült, hogy idegen állam Zsoltijában álla­
nak, akik arra várnak, hogy megdöntsék 
a mai rezsimet és Seyss Inquart, meg 
Hácha 'volt cseh elnök módjára szabad 
utat engedjenek a. független Magyaror­
szág elnyomására, sőt megszállására. 
Kiderült, hogy ezek a nyilasok, ezek a

Régen voltak a zsidó népnek prófé­
tái, akik mindig ostorozták a népet. Sze­
rintünk a zsidó nép legalább olyan elha­
gyatott, mint a történelmi időkben volt, 
de most már nincsenek prófétai. Sőt, még 
oz álprőféiák száma is csökkenőben van, 
mióta a „próíétízmus" nem üzlet, s ezert 
inkább üzletekkel foglakoznak, meg koc­
kajátékokkal, amely kétségkívül szóra­
koztatóbb, mint a zsidó nyomort enyhíteni 
és a bajokat sorra venni.

Volnának ugyan a régi próféták he­
lyén rabbik és xáiági potentátok, de ezek 
is, mintha félreértenék hivatásukat és el­
hanyagolnák feladatukat. Hol vannak a 
zsidó vezetők? Tudják-e az erdélyi ""idő 
vezetők, hogy mi a helyzet a zsidóság 
körében? Kiáltsuk ki hangosan, hogy 
mindenki hallja, akiknél nem találunk 
süket fülekre még, hogy a zsidó tömeg 
teljesen szervezetlen, nyomorban, nincs- 
ielenségben hányódik s minden segítség 
nélkül áll ebben a kegyetlen világban.

Kérdezzük a zsidó közvélemény ne* 
x'ében a felelősségrevonás hangján, hogy 
ki és mit tesz a zsidó ifjúság érdekében, 
amikor arról van szó, hogy a gyerekek 
százai, söi ezrei nem tudják folytatni ta­
nulmányaikat, mert a legtöbb iskolában 
meg kell szegni a szombatot? Mit tettek 
ennek érdekében a központi irodák, a 
nagy hitközségek és a zsidó önzetlen, 
valamint fizetett vezetők?

Van egy megértő kultuszminiszte­
rünk, aki bizonyára a diákságra vonat­
kozó zsidó kéréseket meghallgatná és 
segítene is. De azt nem várhatjuk sem a 
minisztertől, sem a kultuszminisztérium 
I lazgatóitói és vezérfelügyelőitöt, hogy 
úgy és akkor segítsenek, amiltor senki- 
som kéri őket.

Szeretnénk hallani a vezetőktől, az 
országosoktól és helyiektől, hogy mit tet­
tek a zsidó ifjúság érdekében? Árról nem 
is beszélünk, hogy mig más egyházak 
tízmilliókat kapnak államsegély címen, 
addig a zsidóság semmit sem kap. Nem 
gondolják a zsidó vezetők, hogy bűnt 
követnek el, amikor tisztségeket foglal­
nak el és nem tesznek meg minden lehc-

hungaristák, akiktől való félelmükben 
meghozták a zsidótörvényeket, az elsőt, 
meg a másodikat íe, azok ellenségei a,i 
államnak. A nyilas mozgalom többet árt 
a magyar állameszmének, mintha tiz 
zsidó ülne a főrendiházban, nem pedig 
egy agg főrabbi és tudós

Kibírjuk az arculcsapásokat. S kibír­
ják a sok megalázást a magyar zsidók 
is. Ez a mi sorsunk és történelmi tragé­
diánk. Majd megkapjuk mi a történelmi 
elismerést is, hogy amig a magyar zsi­
dóság szenvedett, tiirt és dolgozott, amig 
a pofonokat kapta, addig a felelőtlen, 
hangos, félmüveit, munkakerülő uszitók 
lctilállamok imperialista céljainak szolgá­
latában állottak. A hungaristák közül 
százan a börtönökben ülnek, mert árulók, 
de a zsidótörvények, az általuk kierősza­
kolt zsidótörvények még mindig hatnak, 
még mindig ártanak, még mindig silá- 
nyilják a magyar államéletet és a hat­
százezernyi zsidó sorsát és jövőjét.

Ez a tanulsága a megszűnt főrendi­
házi tagságnak!

tőt, hogy a zsidó nevelésügyet felkarol­
ják és egységes, nagyszabású munkával, 
anyagi megalapozottsággal vigyék 
előbbre ezt a fontos és életbevágó kér­
dést. A zsidó ifjúság Erdélyben ezer­
számra kénytelen megszegni a szomba­
tot, ha tovább akar tanulni, vagy pedig 
le kell mondjon a tanulás fontos, életbe­
vágó, jövőt formáló lehetőségeiről, mert 
nem akarja megszegni a zsidó törvény 
tételes törvényeit.

De ne gondoljuk egy pillanatig sem, 
hogy talán a kimondott zsidó iskolák jó 
helyzetben vannak. Ki törődik a jesivák- 
kai, a gyermekliertekkei, a zsidó leányok 
nevelésével, ki gondol a középiskolások 
vallási kiképzésével? Minden halad a 
régi elhanyagolt mesgyén, mintha semmi 
sem változnék körülöttünk, pedig minden 
változik; minden forr, csak a zsidó neve­
lésügy tengődik a vizözönelőtti állapot­
ban, amelyben a biztos elposványosodös 
felé halad.

Hol vannak a zsidó vezetők, amikor 
az újabb állampolgársági revíziókról van 
szó? A magyarság vezetői állandóan 
foglalkoznak a kérdésnek azzal a részé­
vel, amely őket érdekli, viszont a zsidó 
vezetők a műit évben folytatott, sok pénzt 
emésztő első nekilendülés után, amely 
szintén a szervezetlenség és tervszerűi­
ig nség bélyegét viselte magán, semmit 
sem tett és tesz az ügy érdekében. Mint­
ha a közbizalom előtt megrendült admi­
nisztrációs szervek felmondták volna már 
szolgálatukat, a zsidó fiskálisok pedig 
már eleget kerestek volna és a hitközségi 
vezetők már „fáradtak” volnának. Az 
élet örök harc volt mindig, de most ezer­
szeresen azzá vált és ha a zsidóság a 
vezetőkre sem támaszkodhat, akkor — a 
vezetőkben és a vezetők által rosszul 
kreált szervekben van a hiba.

-Ír-

Gazdasági téren sem jobb a helyzet. 
Az ifjúság elhanyagolt, a zsidóság jogi 
helyzetének tisztázása sem kielégítő és 
közöny uralkodik mindenfelé.

Azt hinnénk, hogy legalább gazda­
sági téten vagyunk összetörtök. Ne néz­
zék sem a rabbik, som a hitközségi ve­
zetők azt a néhány embert, akik bizonyos 
gabona, textil, füszerkonjunktura révén 
vagyonukat gyarapították. E néhány sze­
rencsés bizonyára szemet szúr a nem­
zsidó közvéleménynek, holott a zsidó uc- 
ca továb nyomorog! A zsidóság szegény, 
és kínlódik. Kilencven százaléka a leg­
elemibb napi gondokkal küzd és nemi 
tutija, mit hez a holnap.

E nyomorgók nagyon kis hányadá­
nak rendelkezésére ott állanak a Kishi- 
telbankok, amelyek azonban szintén nem 
végzik el hibátlanul feladatukat. Ezeknél 
is, dacára a hatalmas külföldi támoga­
tásnak, többnyire elvész az alaptőke, 
amit a kisemberek kénytelenek újra elő­
teremteni és befizetni. Ezzel pedig túlsá­
gosan sokat fizetnek a pillanatnyi se­
gítségért. Hiszen a részvénybefisetések 
mellett a súlyos kamatterheket is ők vi­
selik. Hol nyújt a zsidó társadalom a k'.i 
zsidó exisztericiáknak támogatást, ami­
kor csak úgy kaphat kölcsönt, ha a köl­
csönvett Összegből kamatozás nélküli 
részvényeket kénytelen vásárolni, amel­
lett magas kamatok is nyomják.

Megindult egy nagyobb akció, amely 
ezt a pénzügyi instrumentumot ugyan­
csak külföldi zsidó szervezetek anyagi 
támogatásával, „gemiíat chesszed" ka­
matmentes kölcsönökkel pótolja a hit­
községek égisze alatt...

Már évek óta hallunk zsidó szociális 
mozgalomról és legnagyobb örömünkre 
szolgálna, ha hitközségeink x'égre visz- 
szatérnének eredeti tradicionális rendel­
te lésükhöz és népközségi teendőkkel is 
iocjlakoznánalr. így is volna csak helyes, 
hegy a hitközség nem csupán tisztviselő- 
fenntartó kuítuszintézmény legyen, ha­
nem nyomorgó tömegek szocális bajai­
val is kellően foglakoszcn. Azonban itt is 
félő, hogy külső máselgondolásu beavat­
kozások a hitközségek eminens érdekeit 
és lényegét ne gyengítsék.

Gyakran súlyos hibák vannak a ve­
rőtök megválasztásában is. Miért? Mert 
hiányzik néhány organizátor, néhány 
csupa szív zsidó, aki kiálíjon a küzdő­
térre és útmutató és példaadó legyen: 
ime nézzétek erdélyi zsidók, ezt és ezt, 
igy és igy hr1*, csinálni. Egyéni érde­
kek, s legtöDonyire tehetségtelen am­
bícióiktól túlfűtött akamokság állja út­
ját a komoly munkának. Sehol semmi íni* 
ciativa, mindenütt tespedés, nemtörődöm­
ség. A legfőbb elv lett „foriwurschteln” 
tolni egyik napot a másik után tervszs- 
rütlenül, cél nélkül — csodára várni.

Kitől, vagy mitől vár csodát az erdé­
lyi zsidóság? Talán azért nem akar a 
közért dolgozni senki, mert a messiásvá- 
rás lett életelve?

Tespedés, összeomlás, nemtörődöm­
ség és níncstelenség minden vonalon. A 
zűrzavarban, amely a zsidó uceákban 
uralkodik, senkisem tud megfelelő össze­
fogást teremteni. Hát valóban nem tu­
dunk mi organizálni? Vagy ha tudunk, 
akkor másokra pazaroljuk? Vagy minden 
energia az egyéni érvényesülésre állítja 
be magát? Most nincsenek próféták, ne 
is várjuk őket, de vannak vezetők, akik­
re mi is azt mondjuk, hogy azok, meg 
ők is elhiszik, hogy rátermettek. Akkor 
ezek mutassanak példát és valóban 
legyenek vezetők, nem pedig aluszékony 
bábek, akiktől már semmit sem várha­
tunk. Ezernyi gondunk és bajunk van és 
kétségbeesetten látjuk, hogy nincsen aki 
szervezzen és összefogjon bennünket. Eb­
ből jó nem fakadhat, pedig nehéz, na­
gyon nehéz időket élünk!

W. S.

Az erdélyi zsidó közélet 
újjáépítésének alapfeltételei 1
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ő'Sóz&cJapnak

Hőre Belisha, az angolok hadügymi­
nisztere nagy beszédet tartott az angol 
közvéleménynek rádión keresztül. Ebben 
a beszédben élesen körvonalazta a brit 
birodalom álláspontját, a most folyó né­
metellenes háború végcélját illetőleg. 
Hőre Belisha tisztán és érthetően beszélt. 
Azt hangoztatta, hogy nem országhatá­
rok miatt folyik a harc, nem a lengyele­
kért és nem a csehekért, de még a brit 
határokéit sem. Sokkal nagyobbról van 
szó és pedig: a jó és rossz erői csaptak 
össze. „Azért folyik a harc, — mondotta 
a zsidó hadügyminiszter —, hogy eldől­
jön, vájjon milyen erő uralkodjék a né­
pek telett. A német önkényuraíom-e vagy 
sem? Ezt kell megsemmisíteni, ezt kell 
megalázni és meg is fogjuk alázni."

Azt is hangoztatta a hadügyminisz­
ter, hogy a világtörténelemben voltak 
hódítók, mint például Julius Cézár Is, 
alrik joggal hirdették, hogy az emberiség 
ügyét szolgálják. De mire fog emlékezni 
a világ, ha a mai német önkényuralmat 
idézi majd fel?

A kínzásokra, a koncentrációs tábo­
rokra, a faji gyűlölködésre, a vallásüldö­
zésre. a szabadságok elugrására. Csak 
a nemzeti szocialista uralom felszámo­
lása után fog kivilágosodni az égbolt 
Európa felett.

Az angol győzelem biztos és ezt már 
a németek is tudják. A habom csak lát­
szólag lassú, de máris sikerült nagy ká­
rokat okozni Németországnak.

Ezt mondotta lényegében Hőre Be­
lisha. Pregnáns szavak, minden ember 
megértheti. Tehát a jó és a rossz csapott 
itt össze. Gigantikus mérkőzés ez és ha 
nem is ismerjük el az angolok minden 
lépését és tettét, mint a bibliai „jó"-nak 
százszázalékos reinkarnációját, viszont a 
„rossz"-nak megtestesülése valóban az 
az uralom, amely nem kiméi senkit és 
semmit, amikor hóditó és uralmi céljait 
akarja megvelósitani.

Hőre Belisha azt mondotta, hogy a 
kínzásokat, a koncentrációs táborokat, a 
faji gyűlölködést és vallásüldözést nem 
felejti majd el a világ. Mit mondjunk ak­
kor ml zsidók, akikre a történelem kez­
dete óta nem zudult egyszerre annyi csa­

pás, mint a hétéves hitleri uralom óta. 
Zsidó milliók szenvedése, megalázása, 
százezrek élete, milliók exisztenciája 
semmisült meg, mert a „rossz" uralkodni 
kezdett a földön. Mérhetelen szenvedést 
hozott ez az uralom előbb a zsidóságra 
és most már az egész világra.

Biblikus szavak a Here Belisháé. Van 
bennük pátosz és érződik rajta, hogy 
mint angol és mint zsidó mondotta eze­
ket a klasszikus szavakat. Képzeljük, 
hogy fog ezután tajtékzani a „Vclkischer 
Beobachter", meg a többi német lapok. 
Az angol és zsidó hadügyminiszter ily 
kemény szavakat használt. Higyjük el, 
sem mint angolnak, sem mint zsidónak 
nem biztosítaná a sikert ez az őszinte 
vallomás, ha nem hinnénk azt, az embe­
riség jobbik és nagyobb leiével együtt, 
hogy az isteni igazság őrködik a had­
ügyminiszter szavai felett. Ha nem hul­
lottak volna népek porba, ha nem leli 
volna sírja megásva- sok európai nép­
nek, ha ez a háború nem kezdődik. Az 
erkölcsi igazságnak győzni kell. Elég 
szomorú, hogy fegyvereknek kell küz­
deni, sok embernek kell meghalni előbb, 
hogy ez az igazság győzzön. Ml is szen­
tül hisszük, hogy nem fog nyugodni Izrael 
őrzője, amig a Hőre Belisha által emlí­
tett „jó", az örök erkölcsi posztulátum 
nem fog győzedelmeskedni az eredendő 
„rossz" lelett...

— Csökken a munkanélküliség Pa­
lesztinában. Egyöntetű jelentés szerint a 
Palesztinái zsidó munkanélküliség _ csök­
kenő tendenciát mutat. A regisztrált es 
nem regisztrált munkanélküliek szama 
összesen nem több, mint 19 ezer. Ezzé 
szemben 50 ezer azoknak a száma, akik 
támogatásra vannak szorulva. Az ipán 
tevékenység jelentősen megnövekedőit 
az utóbbi napokban, egyes gyarak 24 
órát dolgoznak. Nyersanyagban nincs 
hiány.

— Dr Ered Weiss, a Francia Nőgyó­
gyászati Társaság levelezőtagja, a bu­
karesti „Iubirea de oamem" kórházban, 
str. Mircea Vada 42. sz. alatt rendel női 
betegeknek, szegényeknek csakis dél­
után 2—4 óráig.

__ Külön területen összpontosítják a
lengyel zsidóságot? (Koppenhága.) A Po- 
litiken cimü újság berlini levelezője je- 
lenti, hogy november 1-én proklamáljalc 
az uj lengyel államot, amely területileg 
akkora lesz, mint Bulgária, a fővárosa 
pedig Varsó lesz. Jelentéséhez a dán új­
ságíró még hozzáfűzi, hogy a lengyel- 
országi zsidókat külön államban össz­
pontosítják, amelynek Lublin lesz a szék­
helye. A sziléziai területeket, Kattovicz 
városává! és Krakkó tartománnyal együtt 
Németországhoz fogják csatolni.

— Férjhez adnám középkorú, házias, 
gyermekszerető árvalány-hugomat 40-50 
év körüli özvegy vagy elvált emberhez, 
ki némi hozományra reflektál. Cim a ki­
adóban.

Az ardeali zsidók találkozóhelye

BERKOVITSNÉ
(Oradeáról)

orth. kóser étterme
(a baia-marei rabbi hechsere)

BUCURE$Tf,
Sir. <S.

Telefon: 462-91
Sooec liátamögött. Postavámmal szemben
ici*«ranifiu

fiailuclníciók
Évezredek óta beleringatta magát az 

emberiség abba a tudatba, hogy abszo­
lút értékű véleményt alkothat magának 
mibenlétéről és a természet törvényeiről. 
Éppen a tudomány fejlődése és a termé­
szet nagyságának felismerése kényszerí­
tőn bennünket a legutóbbi időkben arra 
a szerénységre és alázatosságra, hogy 
x^alljuk be, miszerint minden eddigi tudá­
sunk eltörpül ahhoz képest, amit még 
nem tudunk.

Most is az utóbbi évek során a világ­
hírűvé vált amerikai GASTRO-D. gyógy­
szer által — amely Amerikában egy 
gyógynövény felfedezése folytán jött for­
galomba — ami a szenvedő emberiség­
nek felbecsűlehtetlen kincset jelent, be 
lett bizonyilva, hogy régi gyógyíthatat­
lannak vélt gyomor-, bél-, epe-, vese és 
májbetegségeknél olyan eredményeket 
értek el ezzel a gyógyszerrel, amelynek 
szociális értéke az emberiségre minden 
várakozást felülmúlt.

GASTRO-D. kapható gyógyszertárak­
ban és drogériákban, vagy postán meg­
rendelhető 135 lej utánvét mellett Csá­
szár E. gyógyszertárában, Bucure?ti, Ca- 
lea Victoriei 124.

— 5000 illegális bevándorló érkeze:’, 
két hónap alatt Palesztinába. (London). 
Tóm Williams képviselő kérdésére vála­
szolva Macdonald közölte, hogy augusz­
tus elsejétől egészen szeptember 30-ig 
4892 lélekre becsülhető azoknak száma, 
altilc illegálisan vándoroltak az országba. 
— Senkit nem küldöttünk vissza, — tette 
hozzá a gyarmatügyi miniszter. Arra a 
kérdésre, hogy szándékában áll-e a kor­
mánynak az illegálisakat katonai szolgá­
latra felhasználni, a gyarmatügyi mi­
niszter nem adott választ.

Divat- és győgfyclpészet

Kohn István
Belvárosi cipőszalon
Oradea, Parcul Traian 1. a

— Javul a helyzet Palesztinában.
(London.) Tóm Williams képviselő kérdé­
sére válaszolva Malcolm Macdonald 
gyarmatügyi miniszter kijelentette, hogy 
„a háború kitörése óta a palesztinai biz- 
ronsági helyzet örvendetesen javult, bár 
időről időre a terroristák még mindig el­
követnek kilengéseket. Leszögezhető — 
jelentette ki a gyarmatügyi miniszter, _— 
hogy úgy a palesztinai zsidó lakosság, 
mint az arabok hitet tettek Anglia mellett 
és kinyilatkoztatták akaratukat a szövet­
ségesek ügyének segítésére. Az angol 
kormány kellőképpen értékelni tudja a 
palesztinai lakosságnak ezt a lojális ma­
gatartását."

— Háborús zsidó segélyszervezet 
Angliában. (London.) Az angliai zsidó 
frontharcosok szövetsége, több más zsidó 
testülettel egyetértve, zsidó háborús se- 
gélyző bizottság felállítását tervezi. A bi­
zottság a zsidó menekültügyi bizottsá­
gon belül fejtene ki tevékenységet és fel­
adata ugyanaz lenne, mint ami a zsidó 
háborús bizottságé az elmúlt világháború 
folyamán volt. A bizottság mindenben 
szolgálatára állna a zsidó katonáknak és 
gondoskodna azoknak vallásos szükség­
leteiről. A bizottság tagjai között számos 
rabbi is van. A világháború ideje alatt 
az akkori bizottság saját kórházzal ren­
delkezett.

4. V •
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U1 üzlet!

„Zűfy&é&f"
CLUJ, Calea hegele Ferdinand 12

(Golya-aruházzal szemben)

Tekintse meg a'ruraktárunkat vételkötele­
zettség nélkül

Nül leMrnemi mi vaiasztekBen
Divatsálak, divatövek, keztyiik, harisnyák, 
brossok, clipsek, stb. nagy választékban 
Olcsó árak! — Figyelmes kiszolgálás!

•M||||||llllllllllllllllllllllllllllllll!lllllllllllllllllllllllr
— 75 zsidót jelöltek Orosz-Lengyel- 

országban képviselői mandátumokra. A 
moszkvai kormány által kijelölt válasz­
tási bizottságok eddig 921 jelölést fogad­
tak el a íehéroroszországi és nyugat­
ukrajnai (galíciai) nemzetgyűlés képvise­
lői mandátumaira. Mint ismeretes, ez a 
nemzetgyűlés fogja megszavazni a Len­
gyelországtól elfoglalt területeknek a 
Szovjetszövetséghez való csatlakozását. 
Nemzetiségi megoszlás szerint a jelöltek 
közül 659 fehérorosz, 105 lengyel, 75 
zsidó, 38 nagyorosz és 44 más nemzeti­
ségű.

— Nagy akciót indít az Egyesült- 
Államok zsidó munkássága Palesztina 
érdekében. Az Egyesült Államok zsidó 
munkásságának tanácsa fontos ülést tar­
tott, amelyen elhatározták, hogy nagy­
szabású akciót indítanak a palesztinai 
zsidó nemzeti tanács által tervezett köz­
munkálatok pénzügyi támogatására. 
Ecélból egymillió dollárt akarnak össze­
gyűjteni.

— A palesztinai lőrabbik felhívása 
az ország zsidóságához. (Jeruzsálem.) Pa­
lesztina főrabbinátusi hivatala ár. Jicchak 
Herzog és Uziel nagyrabbik aláírásával 
kiáltványt tettek közzé, amelyben felszó­
lítják a palesztinai zsidóságot, hogy fe­
gyelmezetten és feltétel nélkül kövesse a 
zsidó nemzeti tanácsnak, a Vaad Leumi- 
nak és elnökének, Pinchas Ruthenberg- 
nelc rendeletéit. A kiáltvány bejelenti a 
,,háborús adó" létesítését és felszólítja az 
összes zsidókat, hogy nyújtsanak széles­
körű támogatást ennek a rendkívüli alap­
nak.

— Harmincezer zsidó menekültet te­
lepítenek le Abesszíniában? (Róma.) A 
Havas jelenti: Olyan hírek terjedtek el, 
amelyek szerint német, osztrák, lengyel 
és olasz zsidókból nagyobb telepítést lé­
tesítenek Abesszíniában. Harmincezer 
zsidó emigránsról volna szó. A telepítés 
helye a Tana-tó közelében volna. Állító­
lag konzerv gyártás céljából nagyobb 
ipari centrumot építenének ezen a vidé­
ken. Ez a centrum, amely foglalkoztatná 
a letelepített zsidókat, az egész Közel- 
keletet és Középafrikát ellátná. A telepí­
téshez egy amerikai tröszt állítólag 50 
ezer dollárt ajánlott fel. Az olasz kor­
mány hir szerint fenntartotta magának a 
jogot, hogy később nyilatkozzon a tele­
pítés ügyében.

Kényelmes Pensló ?
Elsőrendű orl. kísér vendéglő is íoöega!
Gelbsiein-nál, Bucuresti
Str. fízilul de Noapte 12. Telefon 51-2-39
Olcsó és pontos ftiszotáálós 1

lakosságcsere h a máik
Nem tagadható le, hogy Hitlernek 

számos eredetinek tartott eszméje, igen 
régi és bizonyos tekintetben elcsépelt. 
Hogy egy bennünket közelről érintő kér­
désről emlékezzünk meg: az antiszemitiz­
mus például nagyon régi „eszme", 
amelyben semmi újat nem produkált a 
nemzeti szocializmus. Az imperializmus 
és a „véres acélíürdő" elmélete sem ere­
deti. Ellenben most van egy eszméje a 
nemzeti szocialista Németország vezetői­
nek. amely nem mindennapos és ha sza­
bad ezt a szót ez esetben használnunk, 
eredeti.

Előbb Tirol lakosságának csereje ve­
tődött fel és több mint százezer tiroli né­
metet telepítenek be német területre, ugy- 

H annyira, hogy Olaszországnak nem lesz 
a határmentén német lakossága. Ugyan 
ezt csinálják a balti államok németségé­
vel is. Az olaszokkal barátságosan 
egyeztek meg és bizonyára valami kény­
szert is alkalmaztak a németek annak 
érdekében, hogy ezek a tirolick hazát 
cseréljenek. A baltikumba.n, különösen a 
jobbmódu németek mennek rohanva be 
a német birodalomba, mert félnek a szov­
jet befolyástól, amely ott természetszerű­
leg napról-napra erősödni fog.

Nekünk zsidóknak van ebből bizo­
nyos tanúságunk. Amikor gondolkozó 
zsidók évtizedekkel ezelőtt felvetették a 
„lakosságcsere" gondolatát, a zsidók mo­
solyogták le legjobban. Akkor gondolták 
azt, hogy Európa zsidó millióinak egy ré­
szét el kell juttatni Palesztinába. De nem 
csetlő-botló kicsinyes eszközökkel keresz­
tülvitt települési akció, hanem egy nagy­
vonalú tömeg-immigráció formájában, 
amely természetesen nagy apparátussal 
lenne, vagy lett volna lehetséges. Ma, 
amikor Európa egyrésze hadiáilapotbar. 
van, nem lehet beszélni egy ilyen zsidó 
tömegemigrációról. De miért nem jutott 
eszébe Hitlernek ez az eszme a német 
zsidókkal kapcsolatosan? Milyen helyes 
is lett volna, ha a német kormány a zsi­
dóktól eíkonfiskált vagyonokkal tervsze­
rűen kitelepítette volna a zsidókat Palesz­
tinába.

Jó lett volna a zsidóknak és a né­
metek is elérték volna céljaikat. Vájjon 
nem-e iog még eszébe ötleni a német 
kormányzatnak, hogy területén élő zsidók 
egyrészét állami segédlettel kitelepítse? 
Igaz, hogy ehez az angol kormány hoz­
zájárulása is szükséges, már pedig „nem 
valószínű", hegy most ezt a szívességet 
megtenné a németeknek az angol kor 
mány. De az eszme nem fog elaludni 
Ilyen nagyvonalú metódusokkal kellene 
elöbbrevinni a palesztinai telepítést is. 
Egyszerre többszázezer embert Ez jó 
volna az európai zsidóságnak és korsza­
kot, uj jelentős korszakot jelentene Pa­
lesztina fejlődése szempontjából is.

Petroleum-források Palesztina déli 
részén? A „Falastin" cimü aiab lap érte­
sülése szerint az Irak Petroleum Com- 
pany, amely nagyobb kiterjedéseket bir­
tokol Palesztina déli részén, kutatásai 
alapján arra a meggyőződésre jutott, 
hogy a gazai Schwabe család tulajdo­
nában lévő földeken gazdag petróleum­
források találhatók. Ezek a földek a Beth 
Chanun arab falu közelében vannak.

— Erdélyszerte, megves/ékhelvekc-n 
intelligens, iómegjelenésü akvizitőröket és 
inkasszánsokat keresünk megfelelő penz- 
biztositékkal. Népünk kiadóhivatala.

— Vágott libát és rucát, őrt. kósert 
olcsó árban házhoz is küldök. Deutsch 
Jakab, Salard.

Más mint a többi!
n SULFflMYL-
púder és krém hosszú iudo- 
mányos kisenetek eredmé­
nye. Ö szetétele bizlos.tja az 
arc iideségét és liaíalsegat- 
Kiilönösen zsíros arcbőrnél 
kitűnő szolgálatot lesz..

— A Párisban élő lengyel zsidók üd­
vözlete az uj lengyel kormányhoz. (Paris)
A franciaországi lengyel zsidók szövetsé­
gének küldöttsége látogatást tett Rackie- 
wicz lengyel köztársasági elnöknek és 
kormányának párizsi hivatalában. Reich- 
mann elnök átnyújtotta a miniszternek az 
uj államfőhöz címzett nyilatkozatot, amely 
igy hangzik: „A Franciaországban élő 
lengyel zsidók mély hódolatukat fejezik 
ki a lengyel köztársaság uj elnökével 
szemben. Most, amidőn heroikusán vé­
dett fővárosának eleste után, mint a füg­
getlen Lengyelország jelképéhez, fordu­
lunk Önhöz, Elnök ur. Mély hazaszereie- 
tüktől áthatva, a lengyel zsidók készele 
bármilyen áldozatot meghozni a szabad 
Lengyelországért, az összes egyenlő jo­
gokkal bíró polgárok hazájáért." A bi­
zottság nyilatkozattal fordult az uj len­
gyel kormányhoz is. Ennek a nyilatko­
zatnak a szövege az alábbi: „A lengyel 
zsidók szövetsége örömmel üdvözli az 
uj lengyel kormányt a szabad francia 
földön és megelégedéssel veszi tudomá­
sul, hogy a Sikorszki tábornok elnöklete 
alatt megalakult kormány a lengyel nép 
széles rétegeit képviseli. A szövetség 
meg van győződve arról, ho ;y az uj kor­
mány energikusan és az igazi demokra­
tikus kormányok tekintélyével fogja sike­
res befejezéshez juttatni a Lengyelország 
feltámadásáért folytatott harcot. Szövet­
ségünk organikus része az egész világon 
szétszórt és sok millió lelket számláló 
lengyel zsidóságnak. Ez a zsidóság kész 
meghozni bármilyen anyagi és erkölcsi 
áldozatot, hogy segítse a lengyel nép 
fegyveres harcát hazájának felszabadí­
tására. A zsidó katona vállvetve, hősie­
sen küzdött lengyel társai mellett a haza 
megvédéséért. A kiontott vér egysége 

| örökre megpecsételte a zsidó és a len­
gyel tömegek közösségét. Ez a csatame­
zőkön kisarjadt egység túl fogja élni az 
időleges rabszolgaságot és hozzásegít 
majd mindannyiunkat az összes egyen­
jogú polgárok szabad Lengyelországá- 
hoz."

Megszabadulhat
a ruhájára ráhulld kellemetlen fejkorpátol,ha

HEINRICIT
PÉTBŐL
szappant

használ.
Megszünteti a 
hajhullást és 
korpázást,

kapható minden
szakiizlelben
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HHS8R3A Eqy [urcsa zsidó
szekta, amely sok baji okozott a zsidóságnak — A karailak ezerkéfszázéves múltja

OROSZ-RUTÉN-ZSIDÓ 
KARAITA PARASZTOK 
A FELVIDÉKEN

Noha már egész Euró­
pában lekerült napirend, 
rö’i a „zsidó-kérdés" s az 

árja-származás igazolása is másodrendű problémává 
zsugorodott a háborús világégés árnyékában, Ma­
gyarországon még mindig ez tűnik a magyar nem­
zet legfontosabb és legéletbcvágóbb kérdésének. Árja- 
igazolványok után jár minden keresztény csa.ád, 
amelynek még nem sikerüli igazolni a fajtísztaságot, 
mert ez az igazolás kenyérkerdéssé nőtt, e né.hál 
nem lehet semmiféle közéleti, vagy más pozíciót be­
tölteni.

Már voli alkalmam felvidéki riportsorozatom 
közlése során rámutatni azokra a visszáságokra, ame­
lyek a származási okiratok felkutatása során á'loi- 
fnk elő, most azonban olyan precedens történt Buda­
pesten, amely feleleveníti emlékeimet és arra indít, 
hogy fellapozzam jegyzetfüzetemben kutatásaim ada­
tait. A ruszin földön történt utazásaim során találkoz- 
ram egy sajátságos ruténparaszt-tipiissal, amely sem­
miben sem különbözőit az ott élő' többi kíserosz pa­
rasztoktól. Ezek a hatalmas férfiak, ugyanazt az életmó­
dot folytatták, ugyanolyan sötét és piszkos faházak- 
ban laktak, csakhogy... ezek a parasztok részben 
zsidó rítus szerint éltek, egyíke-másíka a szombaiot 
is megtartotta, bár a zsidókkal semminemű közössé­
get nem vállaltak. Bár időm sürgetett és nem foly­
tathattam beható tanulmányokat, mégis megíudtam, 
hogy ezek a félzsídó rutén parasztok Déloroszország- 
ból vetődtek ide és voltakép a zsidó karaita- 
szekta tagjai. Ez a közlés sok tekintetben megvilá- 
gosilotta előttem a rutén-karaiták különös szokásait 
és magatartását, mert az orosz karaiták élete és tör­
ténete a zsidó történelem lapjain elég sötét színek­
kel szerepel. Már akkor szándékomban állott a ka­
ratékról beszámolni, de sajnos olyan kérdések fog­
lalkoztattak, melyek inkább a ma, mint a múlt ese­
ményeinek rögzítését sürgették.

A karaiták múltja azonban most, a magyar 
árja-igazolások során újra ama kérdése lett és ez; 
alkalmat nyújt a karaiták történetének rövid felvá- 

. zolására.

2.
ÁRJA-ZSIDÓ Nti, AKI FÉRJE 
SZÁRMAZÁSÁT IGAZOLJA Budapesten tör­

tént a minap, hogy 
, pravoszláv egyház papjánál, gróf Muszin-Puskinnál 
(aki egyébként közeli rokona a nagy orosz költő­
nek) megjelent egy zsidó vallásu orosz nő és íga- 

' zolta, hogy karaiig származású, kérie tehát, 
hogy úgy neki, mint férjének az egyház papja állít­
son ki árja-bizonyitványt. A magyar hatóságok 

. ugyanis az egyházak részéről kiállított ilyen igazolást 
elfogadják és biztosítják ugyanazokat a jogokat, 
mint amelyek a keresztény-társadalom tagjait meg­
illetik. A pravoszláv pap eleinte zavarba jött. Egy 
zsidó nőnek igazolja érjaságát, sőt rajta keresztül 
ismerje el egy keresztény férfi fajt „tisztaságát’' is? 
A kérés valóban szokatlan és zavartkeltö volt. Az 
ária-zsidó nő azonban nem jött zavarba és emlékez­
tette a papot, hogy a cári Oroszországban a karai­
tokat nem tekintették zsidóknak, sőt különleges 
megbecsülésben volt részük. A törvény nem korlá­
tozta a karaitákat az orosz élet semmilyen területén, 
noha a zsidók mindenütt tilalomfákba ütköztek.

Muszin Puskin gróf meghajolt a zsidó nő érve­
lése előtt. Valóban ez mind igaz. A karaitákat az 
Atyuska országában árjáknak tekintették, sőt sok 
esetben fel is használták őket a zsidóellenes intéz-

ANAN BEN DÁVID HITE- 
HAGYÁSA ÉS TANAI

ITE- | A rendes időszámí­
tás utáni VII. és IX. 

században, amikor az íziain-kereiei között külön­
böző szekták létesültek, a zsidóság körében is erje­
dőben voltak hasonló alakulatok. Ezek azok, ame­
lyek a szóbeli tant, a Talmudot tagadták és csak az 
írásbeli Tant, a Szentirást ismerték el. Nem lettek 
volna hosszú életűek, ha Anan nem fogja össze eré­
lyes kézzel ezeket az antirabbiníkus elemeket, hogy 
határozott irányba terelje működésűket.

Nem Anan ben Dávid volt tulajdonképpen a ka- 
raífizmus megalapítója. A történelmi adatok nagyon 
szűkszavúak vele kapcsolatban és eléggé, ellentmon­
dók. Az ujafcb kutatók szerint, különösen amióta a 
„karkasanís" müvek ismertek lettek, úgy vélik, hogy 
a karaita szekta megalapítója műn Anan ben Dávid 
volt. ö csak az antirabbiníkus mozgalom megíndi. 
tója és a Tahnud ellenesség hirdetője. Ősrégi forrá­
sok szerint, Anan harcait a sértett hiúság fűtötte. 
760. körül választásra került a sor a gáluíi zsidóság 
rosgalutájának, a diaszpóra leg.tó'bb vezérének. A 
két Anan fivér közül egyet megakartak választani. 
Bár az idősebb Anan-fívér a képzettebb, de uralko­
dásra vágyóbb, túlságosan bebeszélt volt és a tradi­
cionális zsidósággal szemben ellenségesen viselke­
dett. Számos ellenzéki embert összefogott és önma­
gát nevezte 1í exilarchának. Mivel ezt a választást a 
Kalifának meg kellett erősíteni és ő a másik Anant 
erősítette meg állásában, az idősebbik Anan mozgal­
mát fcikclésnck minősítette és 767-ben fogságba ve­
tette. Éppen ott volt fogságban Abn Chaníia nevű 
mohamedán teológus, akinek tanácsára Anan bán 
Dávid kijelentette, hogy az ö és fivére által hirde­
tett vallás kétíéle, amelyet nem lehet egy fennható­
ság elá helyezni. Sikerült is rehabilitálni magát a 
kalíta előtt és különösen azért barátkozott meg még 
jobbén, mert Mohamed számos fenitását elfogadta 
és igyekezett csupán a szóbeli Tanból kiinduló c«
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kedések keresztülvitelében. Puskin gróf tehát kiá'.H- 
totta az igazolást és a bizonylatra rányomta a pra­
voszláv anyaszentegyház hivatalos pecsétjét.

Bármennyire mogánviselí ez az eset a fají-kuia- 
tások tragikomédiába torkoló jellegét, mégis kétség* 
bevonhatatlanul igaz, hogy a karaiták legalább is 
annyira zsidók, mint árjak. Önkéntelenül arra kell 
gondolnunk, hogy ha íordulna a világ és a buda­
pesti karaita asszonynak arra volna sürgős szüksége, 
hogy zsidó faji tisztaságát igazolja, — nyugodtan 
elmehetne a íörnbbinátushoz c$ jogosan kérhetne 
egy szémii a-ígazolványt. A rabbinátus minden 
bizonnyal r.em tagadhatná meg ezt a kérést sem, 
mert a karaiták, ha árják is voltaképpen, mégis csak 
zsidók ...

Egyébként ez a fordított helyzet nemcsak lehe­
tőség, de szintén megtörtént valóság. Röviddel cz- 
cltiti a kairói bíróság előtt egy monslre-per folyt le, 
amelyen a karaita szektának egy idevetődött szór­
ványa azt kívánta igazolni, hogy ők „fajtiszta" 
zsidók. Erre a bizonyításra azért volt szükségük, 
mert elhatározták, hogy rrlüszfínába telepednek le 
és részi vesznek ok is a zsidó országépités munkájá­
ban. Ide azonban nem mint kétes származású „ide­
genek" akartak érkezni, hanem mint a szeműn táj­
nak ősi és tradícióhü tagjai...

Lássuk tehát: kik a karaiták? Mi a múltjuk, 
honnan származnak és milyenek a szokásaik? E 
tőríéne«tni visszapillantás fényénél megvilágosodik 
a karaiták származása és közelebb kerülünk ellent­
mondásokkal teli életük megértéséhez.
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az általa hirdetett vallást összeegyeztetni az falammal. 
Így például a mohamedán-naptárt fogadta el. Igv 
ismerte cl a kalifa az „ananiták" vezérének.

770-ben törvénykönyvet adott ki, amelynek „Szé­
fet Hamicvo"-t (A törvények könyve) címet adta. 
A sok antirabbiníkus szektának magához való édes­
getése érdekében, számos szektájukat szívesen fo­
gadta. Sokat vett át az akkoriban még ismeretes 
„szaddukeusok" és „esszésták" tanaiból is, me'yek 
még akkor igen elterjedtek voltak. így a sxaddukeu- 
sok nyomán megtiltotta, hogy szombaton tüzet csi­
náljanak és hogy ezen a napon elhagyja valaki is 
házát. A korábbi két szektától, a judganiiáktól és 
sadganifáktól átvette azt, hogy elismerte a két val­
lás alapítónak azt, akik a kereszténység és mohame­
dánok prófétái voltak.

Sok anonita újítás analógián alapszik. Anan el­
utasította a mohamedánok lélekvándorlásba vetett 
hitét, amiről külön munkát is írt.

Anant nem vehetjük modern értelemben refor­
mátornak. ő a tradicionális törvények nyomását 
nem enyhítette, sőt inkább szigorított is bizonyos 
szempontból. Az ananiták később a karaita szektába 
olvadtak be. Anan idején személye körül tömörül­
tek. Különösen tetszett annak idején Anan híveinek, 
hogy szabadon magyarázta a tradicíós törvényeket. 
Anan a rendes időszámítás 790 és 800 közötti evei­
ben halt meg. Tisztségét Saul íia örökölte, akinek 
leszármazottai a karaíiáknál „naszi"-k lettek, ne 
sem íia, sem Josia nevű unokája nem tudták mél­
tóan betölteni a vezetőhelyet és ezért lassankint 
más kezébe került a karaiták vezetése.

„AVÉLÉ CION” — I r v ,, .„CTON GYÁSZOLÓI" f’f ^ ’
— 1 akik az o elete matt nagy-

szektává leitek. Anan dávidházbelinek vallotta magát 
és a kalifák és a mohamedán hatóságok erősen tá­
mogatták. Halála után, több részre szakadtak hívei, 
íöleg azért, mert a talmudi magyarázatok tagadása 
dacára, az aszkézist hirdette és ezt olyan túlzásba 
vitték, hogy a többiekkel való együttlakás csaknem 
lehetetlenné vált. Ezért Babyloniából Palesztinába 
költöztek, főleg Jeruzsálembe, ahol mint „Avé'.é
Cíon" (Cion gyászolói) a legnagyobb lemondások 
között éltek. A X-ik században Iíarkasanis szerint 
már folyton csökkent a számuk. Azok a szektariá­
nusok, akik a babyloníai és perzsiaí mohamedán 
lakosság között maradtak, mivel szilárd vallási bá­
zisuk hiányzott, lassankint beolvadtak az erősen té­
rítő mohamedán lakosságba. Csak azoknak sike­
rült mind a mai napig megmaradni (cikkünk folya­
mán látjuk, hogy összesen 12-en élnek ma Jeruzsá­
lemben), akik a középuton haladtak, s „Bánié 
mikra" vagy „Bcné mikra”, végül „Karéím"-nek ne­
vezték magukat. Mindezek a megnevezések azt je­
lentik, hogy „biblikusok", azaz a Biblia tisztelői, 
akik a rabbínikus tradíciókat nem fogadták el ma­
gukra kötelezőnek.

A tudósok felfogása szerint a „karéim" szó a 
„koro"-ból ered (hívni, meghívni), azaz propagan­
disták szóból származik. Ekkor voltak a mohamedá­
nok között is Allah propagandisták. Kétségtelen, 
hogy a IX. század második felétől nevezik magukat 
„kara ífáknak”, viszont azokat, akik a talmudikus 
felfogás hivei, „rabbaníták”-nak nevezték magukat.

A karaiták keletkezésének történelmi háttere 
mindezek dacára nem egészen tisztán áll az utókor 
előtt. Kétségtelen, hogy Anan volt az, aki összefogta 
a különböző szektákat és lefektette törvényeiket. 
A karaiták nem teljes joggal nevezik magukat ki­
zárólag a Szentirást, mint alapvető törvényi elismerő 
szektának, mert sok talmudikus időkből szármázd

* t

: v

r

> .v

1

*, r í ;í* y-

m

/l •* , ' .... * *

:CM,SV-Vj» r.,|■•Vy*, j* 'f



10 N E P V N K 1930 október 27.
aenewiswsMWw- -**u. -^

,»«

tttrvényt I« kőtelezőnek fogadtak el a maguk szá­
mára.

Az Idők folyamán természetesen olyanfl furcsasá­
gok állottak elő, hogy a talmudikus magyarázatok 
figyelembevétele nélkül, a házasodási kapcsolatok 
úgy megnehezittettek, hogy egész helységek voltak, 
ahol képtelenek voltak egymással házasodni. A ka- 
raiták nem egészen szilárd alapokon álló kodifikált 
törvényei odáig vezettek, hogy mindenfelé más cs 
más törvények lettek számukra irányadók.

A KAHAITAK ZŰRZAVAROS 
RITUÁLÉJA

Némelyek megtil­
tották a leviták.

3.

A KIPUSZTULT JERUZSÁLEM! 
KARAITA HITKÖZSÉG FÖLD­
ALATTI ZSINAGÓGÁJÁNAK 
MAR CSAK 12 TAGJA VAN

Egyik jeruzsálemi 
héber lap alig 
nehány hete a 
kővetkező értle.

nak megtiltott mosdásokat szombaton, mások meg, 
hogy a szombati étkezésre terítsenek, majd megint 
mások az ágyazást, vagy a párnák osszn-akasat 
Bagdadban például minden munka megengedett 
volt a jövő hétköznapra, amit szombaton is elvé­
gezhetnek. Voltok, okik megtiltottak minden siitest- 
íozést, kivéve pészach ünnepen. Voltak, akik minden 
más Írás olvasását megtiltották szombaton, kivéve a 
hébert, viszont akadtak olyanok is, akik még ezt is 
megtiltották.

Az étkezési törvényeik voltak, amelyek megtil­
tották a galutban húsételek élvezetét, de voltok olya­
nok is, ak k csők döghalak evesét engedték meg. 
Voltak, akik megengedték levágott állatok húsát 
megenni, voltak akik megtiltották. Még a tojások 
evését í-, megtiltották.

„OROSZ KARA1TAK, AKIK 
AZ ÓTESTAMENTUM 
ALAPTAN ÁLLANAK"

A karaiták cgvré- 
sze nem mondotta

________ el a mincha Imát
hétköznapokon, csak ünnepekkor, viszont voltak 
olyanok is, akik minden nap imádkozták. Soka,, a 
sevuot ünnepét nem tartották szükségesnek ünne­
pelni, mások meg egyáltalán semmiféle ünnepet, 
csak emlékezéseket írtak elő.

Igen érdekes törvényeik léteznek még más 
irányban is, Anan még arameusul irt, fia és uno­
kája már arabul, a X-ik és XIII-ik század kara,tál 
arabul.

A Xl-ik században Bizáncban folytattak erős 
propagandát, a XIV. században a vezetés az orosz 
cs litván karaiták kezébe került. A Krímbe akkor 
kerültek, amikor a tatárok meghódították Krím féi- 
-zígetét. A XVIII-ik században Oroszországban r. ke­
ret ztényekkcl egyforma jogokat biztositottak maguk­
nak és a zsidók számára meghatározott korlátozá­
sokat nem terjesztették ki a karaitokra. 1853-ban 
megkérték a cárt, hogy ne nevezzék őket zsidóknak, 
hanem „orosz karaítáknak, akik az ó-testamentum 
alapján állanak". 1863-ban az orosz kormány meg 
’.i engedte ezt nekik.

kés leírását adja az ott élő karaitáknak:
__ \ jeruzsálemi karaíta hitközségnek összesen

jelenleg már csak 12 tagja van. Nehány év muiva 
már hírmondó sem marad belőlük. Még áll a föld­
alatti zsinagógájuk, még állanak házaik is, de már 
nagyon nehéz megtalálni őket a keskeny uccák so­
rán. Kopogtatunk egy ajtón, mire egy karaíta asz- 
szony nyit ajtót. Arabul kezdtem hozzá beszélni, 
mire arra kért, hogy beszéljek angolul, mert ezt a 
nyelvet bírja. A templomuk zárva volt, de azért be­
vezetett. Szép helység, ahol Tóra-tekercsek vannak.
Az asszony elmondotta, hogy a zsidó iskolák nem 
vették fel annak idején, ezért ment a mlsszionaru- 
sok iskolájába. De ott hiába akarták rábírni arra, 
hogy a keresztény hitre térjen át. Hisznek a Tóra- 
bán, a tíz parancsolatban. Elkeseredve hangoztatta, 
hogy zsidókkal nem lehet nekik összeházasodni, 
mert a zsidók nem akarják és azért leányaikat rend­
szerint keresztények veszik cl. De pészachkor mind­
egyik eljön, férjeikkel, gyermekeikkel, hogy együtt 
ünnepeljenek. Neki egy íia Amerikába ment, mert 
itt nem tudott megélni, a zsidók nem jó szemmel 
nézték.

Másnap újra elment a sorok írója a karai a 
templomba akkor, amikor épen ima volt. Három­
szori kopogtatás után bejutott. Héber ér, arab nyel­
ven ki van Írva, hogy a cipőket le kell vetni, mi­
előtt valaki belép a templomba. Gyönyörű takarok 
fedik a falakat és a mécsesek misztikus fényt ver­
nek az imádkozókra. Három ember volt ott. Apa, 
fia és egy vendég. A fiú mondotta a Tórát, éppen 
olyan hanghordozással, ahogy az arabok felolvassák 
a Koránt a mosókban. Az imák tulajdonképen Bib- 
l'a töredékek, egyetlen általunk ismert imát nem i 
mondanak. Aki felolvas a Tórából, előbb földre 
veti megát, elmondja az áldásokat cs úgy kezdi az 
imát.

Hz a 12 karaíta élete, akik még léteznek Jeru­
zsálemben.

Ezüst
menorálf, gyertyat-rr’«1l;, 
serlegek, evőeszka , 
templomi kegyszere* par- 
mily művészi kivitelben leg­
olcsóbb álban.

se !«*«$$ «■ $ ©s:

„¥ACAfeiUi,“
ezüstáru gyárban 
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HANT KARAÍTA ÉL 
A VILÁGON?...

Jelenleg 12.000 
szertcszórtan

karaíta él 
a világon.

Ezek közül 10.000 Oroszországban, (főleg Krímben) 
és körülbelül 2000 Konstantinápolyban és Egyiptom­
ban.

A KAIRÓI KARAITÁK PERE | A jeruMálemi ka„

raita hitközségnek fejlődése ma már annyira meg­
állóit, hogy egy ember, Elíjahu Sínani vette birtokba 
a karaita hitközség egész vagyonát. A zsinagógának 
kis helységét imádkozásra jelölte ki, a többit ped:g 
családja részére tartotta fenn. Kijelentette, hogy a 
három karaira ház is az ő tulajdona, meg a nehány 
lelek is és a régi karaita temető. Joga is van ehes, 
mert ma ff alkotja családjával együtt a karaita szek­
tát Jeruzsálemben. A kairói karaiták uj chachomof 
kaptak Konstantinápolyból, aki közel állott a cioniz­
mushoz és felvetette a régi kérdést, hogy kit illet 
meg a jeruzsálemi karaita örökség? A kairói község 
megának vindikálta a jogot a jeruzsálemi vagyon 
ideit. Sinani, a mostani birtokló tiltakozott ez ellen 
és per lett az ügyből, A kairói chacham régi bírói 
döntésre hivatkozott, amikor azt állította, hogy a 
jeruzsálemi vagyon az odavándorló damaszkuszi és 
kairói karaitákat illeti meg és bejelentette, hogy a 
kairói hitközség húsz karaita családot telepit le 
"eruzsálemben és ott uj hitközséget alakit. A bíróság 

kairóiak javára döntött.

10.

A VILNAI RABBI 
ÉS A KAHAITAK

A karaiták és zsidók Orosz­
országban évszázadokon át

ellenséges szemmel nézték egymást. Helyesebben: 
a karaiták nagyon gyűlölték a zsidókat és ahol és 
amikor módjuk volt rá, beárulták őket a felsőbb 
hatóságoknál. A vilnai gaon idejében történt, hogy a 
helyzet annyira megrosszabbodott, hogy a lengyel 
fejedelem elé járullak, aki elhatározta az ellen.é.ek 
kiküszöbölését a két szembenálló fél között. A ka­
raiták kívánsága is ez volt és a lcgie.kintélyesebb 
vezetőjük megjelent a kihallgatáson a fejedelem 
előtt. A zsidók, amikor meghívást kaptak, természe­
tesen az altkor élő legtekintélyesebb zsidó tudóshoz 
fordultak, a vilnai gaonhoz.

A vilnai gaon kijelentette, hogy ö nem megy el 
a kihallgatásra és nem is ter*ja rendkívül fontosnak, 
hogy egy kimagasló egyéniség képviselje a zsidósá­
got. Inkább egy egyszerű ember kell oda, aki jól 
birja az államnyelvet és egy kevéssé járatos a zsidó 
tanban. Meg is nevezett egy egyszerű embert, aki 
ijedten vette tudomásul, hogy a híres gaon maga 
helyett őt akarja küldeni a fejedelemhez. De a gaon 
kívánsága parancs volt és meg is jelent a fejedelem 
előszobájában. A karaiták legnagyobb (ckin'élyeí már 
ott voltak és a legnagyobb megdöbbenéssel látták, 
hogy egy egyszerű ember képviseli a zsidókat.

Akkoriban az volt a szokás, hegy akik meg­
jelentek a fejedelem előtt, le kellett vegyék lábbeli­
jüket. A zsidóság képviselője éppen, hogy lehúzta 
cipőit, amikor szóltak, hogy azonnal jelenjen meg a 
fejedelem előtt. A zsidó olyan zavarba jött a hirte­
len hívástól, hogy cipőit kezében tartva ment be a 
kihallgatásra.

<368<csflí»m» estit

Hersctalsovfits
orth. kóser pensidjában

BUCURE$TI, Sir. Carol 25. 1. emelet 
(bejárat Strada Soarelui 7).

A karaiták termesze/ esen azonnal fegyverként 
akarták felhasználni ezt , s felhívták a fejedelem fi­
gyelmét erre a tényre. A szegény zsidó hírielen nem 
tudta mitévő legyen és a t mondotta:

— Amikor az Ur m gjelcnt a cs;pkeboki>rban, 
akkor azt mondotta, hog; szent hely ez. Erre Mózes 
levette saruit, de kezében tartotta.

— Miért — kérdezte erre a fejedelem.
— Mert félt, hogy a karaiták ellopják.
— Nem lehet igaz — mondották a karaiták erre

—■ hiszen mi csak évezredek eltelte után jöttünk __
hogy lehettünk mi a Csi] kcbokornál?

— Igen? — mondta a fejedelem, — akkor 
nincs igazatok, — mondti. a karaitáknak.

Egyezményt kötöttek, amit a mi zsidónknak is 
alá kellett írni, dacára annak, hogy szombat volt.

Amikor elmondta a ' ilnai gaonnok a történte­
ket, nagy szomorúsággal jelentette azt is, hogy ír­
nia kellett szent szombat (lapján. Ekkor mondotta a 
vilnai gaon:

— Húsz legszebb szombatomat odaadom a te 
szombatodért, mert nagy inírvét csináltál ...

Ez egyike azoknak a tok-sok közszájon forgó 
történeteknek, amelyeket tunernek a karaiták és* 
zsidók közötti harcokból.

Mindezek a történetek, legendák é.s valóságok 
azt igazolják, hogy karaiták ha alapjában véve zsidó 
származásúak is, — elszáradt ágat képviselnek a zsi­
dóság törzsén. Ennek a száraz ágnak sárga falevelei 
ide-oda szálldosnak a népek között, egyik része 
visszatalál az ősi zsidó hagyományokhoz, másik r ■- 
sze fcltünésnclkül clszóródik és eltűnik idegen né­
pek és vallások között. A karaitákat tehát mínden- 
Kpen pusztulásra Ítélte a történelem...

OOOOOOOOOOOOOOOOOKXXXXXXXXXXXXXX^''

— Németbarát antiszemita csoporto.5 
működnek Angliában. Az angliai zsidó­
ság képviselőtestületének, a Board ol 
Deputiesnek legutóbbi ülésén Neville 
] asky, a Board elnöke, felhatalmazást 
kért arra, hogy a háború idejére szükebb 
bizottság alakuljon, amely, a Board neve­
den szükségintézkedéseket tesz. Neville 
Lasky ezután beszámolót tartott az álta­
lános zsidó helyzetről és agcdalmának 
adott kifejezést a kelet-lengyelországi 
zsidók sorsa íölött. Hangsúlyozta továbbá 
hogy éber magatartásra van szükség az 
Angiidban mutatkozó antiszemita üzel­
meket illetően. Rámutatott arra, hogy 
számos adat amellett szól, hogy német­
barát antiszemita csoportok működnek 
Angliában, amelyek kihasználják a há­
borús állapotokat és zsidóellenes meg­
mozdulásokkal takargatják háborús cél­
jaikat. Ottó Schiíf a jelentés kiegészíté­
séül elmondotta, hogy egyes német ügy­
nökök zsidó menekülteknek adják ki ma­
gukat, a belügyminisztérium azonban 
olyan intézkedéseket foganatosított, ame­
lyek csaknem megszüntették az ilyen 
visszaélések lehetőségeit. Lasky elégté­
tellel állapította meg, hogy a belügymi­
nisztérium rendelkezése folytán a mene­
kültügyi szervezetek képviselői is részt- 
vesznek azon törvényszéki tárgyaláso­
kon, amelyek „ellenséges idegenek" 
ügyeit vizsgálják. *.
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„Közöljük vagy ne közülük"
A „Népünk"-nek cna a kérdésére, 

hogy közölje vagy ne közölje a kitértek 
neveit, a következőkben válaszolok:

Azt írja a „Népünk" a fenti cim alatt: 
„Ezeknek rendkívül nagy ártalmára van, 
ha hasonlót hiresztelnek róluk, (tudniillik 
aki nem keresztelkedett zsidókról, ha azt 
lüreszteíik, hogy kikeresztelkedtek), mert 
ha orvos, elkerülik a páciensei.- ha ügy­
véd a kliensek, ha kereskedő a vevői..." 
Bocsásson meg kedves Föszekesztö ur, de 
az én tapasztalataim nem ezek. Az én 
zsidó testvéreim — tisztelet a kivételnek 
— a legnagyobb közömbösséget tanúsít­
ják nemcsak a kitért zsidóval szemben, 
de a nem kitérttel is. Ezért olyan nagyon 
üresek a mi irodaink, rendelőink és üzle­
teink. Van nálunk egy keresztény vajüz­
let. A nyáron a tulajdonos Becsbe utazott 
saját autóján meglátogatni rokon és eiv- 
lársait. És mégis a zsidó asszonyok kö­
zül sokan ebbe az üzletbe mennek s a 
szomszéd zsidó üzetet elkerülik. És ne 
tessék gondolni, hogy holmi kis zsidőcs- 
kák mennek ide. Exponált zsidó állásban 
levők feleségeit látjuk itt. Ön talán azt hi­
szi, hogy jobb vajat árulnak ebben az 
üzletben? Távolról sem. Egyszerűen zsidó 
közömbösségről van szó, amit saját „né­
pünk" könnyelmű nemtörődömséggel sa­
ját fajtájával szemben tanúsít.

A föltett kérdést csak egy lépéssel 
kell túllépni, hogy meglássuk, milyen má- 
sodrongu kérdés az, hogy közöljük vagy 
ne közöljük a kitértek neveit. Nálunk zsi­
dóknál a kitérések elevenbe vágnak, meri 
hiszen a kifért csak „formailag szakad 
,ki a zsidóság egyeteméből, a valóság­
ban azonban a mi sorainkban marad £c*- 
iplag. társadalmilag és gazdaságilag is, 
bár mi jobb szeretnek, ha mint ballaszt :s 
levonná cselekedetének következményeit 
és pozícióját vagy állásait véglegesen 
feladná. Ezt azonban a kitért nem teheti. 
Gazdaságilag a kitért mindig megtartja 
azt c pozíciót, amit mint zsidó megszer­
zett. Hiszen nem azért tért ki, hogy pozí­
cióját feladja, hanem azért tért ki, hogy 
pozícióját az uj vallás védnöksége alatt 
— ö legalább Így hiszi — megerősítse és 
biztosítsa. Bár e! tudok képzelni egyéb 
kitérési okokat is, köztük az uj vallás 

, iránt tanúsított rokonszenvet vagy meg- 
gyözddéses hitet. De ez vajmi ritka eset. 
Á lipikus esett a kitérési okok közölt: va­
lamiféle érdek, mely közelebbi vagy tá­
volabbi okokban találja gyökerét. Gaz­
daságilag tehát a kitért zsidó régi gazda­
sági bázisára van utalva, hacsak nem 
szerzett annyit, hogy véglegesen vissza­
vonulhat és régi összeköttetéseit felad­
hatja. Ha a régi gazdasági bázis meg­
marad, úgy megmaradnak a régi kap­
csolatok és összeköttetések is, melye* 
rendszerint zsidó talajból táplálkoznak.

Ami a társadalmi álrétegezöd.ést il­
leti, a kitértnek ez ritkán sikerül. Hosszas 
elöcsaiározások után valamennyien hoz­
zánk jönnek és közöttünk maiadnak. Ve­
lünk szemben tüntetnek kereszténységük­
kel és szidják a zsidót. Kapcsolataink te­
hát nemhogy lazulnának, hanem még 
erősödnek is.

A faji kérdés tekintetében utalhatunk 
az ezen tárgyban kiadott középeurőpaí 
olmemüvekre és arra a szomorú gyakor­
latra, mellyel a kérdést hosszában-szélté- 
ben kezelik. Az idők visszalökik őket 
hozzánk, bár mi nem kívánjuk őket.

Közöljük a neveiket? Városonként is­
merjük őket. Országosan? Nem vagyunk 
reájuk kiváncsiak. A zsidó etika sohasem

ismerte a bosszuállást és mindig egy ön­
magában záit egység maradt, mely má­
sok elveivel vagy eljárásával nem törő­
dött. Maradjanak a homályban és ne 
rángassuk őket a napvilágra. Mert útdí­
jára még büszkék lesznek erre.

Dr M. A.

— Jabotinszky levele a Vaad LeumI
elnökéhez. Már jelentettük, Pinchas Ru- 
tenberg, a Vaad Leumi nagytanácsának 
elnöke elrendelte a zsidó jisuv önmeg­
adóztatását. A Vaad Leumi és a zsidó 
városi és községi tanácsok legutóbbi kö­
zös értekezletén részleteiben is megsza­
vazták a szobanforgó indítványt. Esze- 
íint a minimálisan havi tiz iont jövede­
lemmel rendelkező zsidók egyszázalékos 
adót kell fizessenek és ez az arány a 
száz íontos havi jövedelemig iokozatosan 
húsz százalékra emelkedik. Rutenberg az 
értekezleten kifejtette, hogy ez a rend­
kívüli adó lehetővé teszi egy messzemenő 
program keresztülvitelét a jisuv szociális 
építményének újjászervezésére a kivéte­
les viszonyok között. Ezenkívül legalább 
50 ezer éhező zsidót akarnak Európából 
kimenteni. A jisuv szociális összetételé­
nek újjászervezése azonban nem pártok 
szerint, hanem területi alapon kell végbe­
menjen. Ebben a komoly órában — mon­
dotta Rutenberg —- az egész jisuvnalc 
vállalnia kell a felelősséget, revizionis­
táknak és agudistáknak éppúgy, mint a 
többi csoportoknak, amelyek eddig 
ugyancsak lcivül állottak a Vaad Leumi 
keretein. Rutenberg bejelentette, hogy 
Jabotinszky Vladimír, a revizionisták ve­
zére, levelet intézett hozzá, amelyben ki­
jelenti, hogy teljes tudatában van a je­
lenlegi helyzetnek és az egyenlő jogok 
elvét mindenki számára nagyra becsüli. 
A Vaad Leumiba visszatért revizionisták 
delegátusa a vita során felszólalt és ki­
jelentette. hogy a revizionisták azért tér­
tek vissza a nemzeti tanácsba, hogy ily 
módon juttassák kifejezésbe a jisuv és a 
zsidóság egységét. Kijelentette, hogy haj­
iondók bármilyen együttműködésre, ra­
gaszkodnak azonban ahhoz, hogy szá­
mukra megfelelő mértékű befolyást biz­
tosítsanak nekik.

— Freud fia az angliai „osztrák lé­
gió" vezetője. Az Angliában megalakult 
osztrák légi'ö, amely a nyugati frontra 
készül menni, Sigmund Freud, a nemrég 
elhunyt világhírű tudós fiának vezetése 
alatt áll. Az ifjú Freud, a légió parancs­
noka többek között a következőt xt mon­
dotta a légióról: — Többezer osztrák él 
ma Angliában, akiknek legnagyobb ré­
sze menekült. Ezek az emberek fel akar­
ják ajánlani szolgálataikat az országnak. 
Miként oly sokan közülünk, én is Anglia 
ellen harcoltam az elmúlt világháború­
ban, előbb mint egyszerű önkéntes, majd 
később, mint tiszt.

— TEHENÉSZETRE alkalmas házhelv. 
közvetlen a szénapiac mellett, a Pece-patak 
partján eladó. Értekezhetni a kiadóhiva­
talban.

— Több, mint 3000 zsidó menekült­
nek adott menedékjogot Kuba. A Jewisir 
Centre most közzétett féléves jelentéséből 
kitűnik, hogy az utóbbi hat hónapban 
3104 zsidó menekült érkezett Gubába. A 
bevándorlókat a Centre hivatalnokai fo­
gadják és szintén ök gondoskodnak a 
továbbvándorlásukról a többi közép- és 
délamerikai államokba.
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Dús vólusitéh! Szolid Kiszolgálás
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Kelmefestést
Női ruhák, feríi öltönyök, trenckotok, 
átmeneti kabátok vegyi tisztítását szépen 
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ORADEA, Színház oldal, Bazár-epület

mn

Minden nő szerezze meg a le­
hetőséget arra, hogy szép s aki szép, még 
szebb legyen! Szépnek lenni fegyver, az élettel 
vívott, harcban. Mindenütt előnyben része­
sül B R/lépf csinos, elegáns nő. Arcát a kozmetika, 
hanyag termetét, hibás vonalait pedig

Kováts Sándorné
(Nilgesz-telep) művészi füzőkészltési tudá­
sával szépíti meg. Divatos vonalakat adó 
íormafüzöt, melltartói, príncesst, csipőszorilól, hi­
giénikus orvosi fűzőt rendeljen nála.

„Mercedes
írógépek a legjobbak

í<6

Irat-másolást 
cs fordítást

juiányos áron vállal

OCSABY
speciális írógép műszerész 
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Oradea, Bulv. Regele Ferdinand No. 13.

Oradea, Bv. Heg. Ferdinand 1.
legolcsóbban árusít
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Piri, — A Le Temps című párisi lap tudni 

véli, hogy lengyel Felső-Szilézia megszállása után a 
hatóságok nyomban bevezették a zsidókra vonatkozó 
összes birodalmi törvényekéi. A zsidó üzletek zarva 
vannak, A zsidók tulajdonában volt gépkocsik és 
rádiókészülékek a hatóságok birtokéba mentek át. 
Sokan lengyel ismerőseiknek ajánlották fel gépkocsi­
jaikat.

Brüsszel. — A „Belga" brüsszeli távirati iroda 
azt jelentette nemrég, hogy Hitler nemcsak a lentivel 
zsidókat, hanem a németországi, ausztriai és cseh­
szlovákiai zsidókat is lengyel területen kivárná lete­
lepíteni, ahonnan ki akarja emelni a nemzsidó la­
kosságot. A „Nieuwe Rotterdamsche Courant emui 
holland lop berlini tudósítója a következőket közli:
A Hitler által bejelentett lakosság csere egyik legfon­
tosabb kérdése a zsidók áttelepítése. A rém német 
birodalomban jelenleg 250 ezer, Ausztriában 100 
ezer a cseh protektorátus területén mintegy 150 — 
-’OO 'ezer zsidó él. A németek által megszállott len­
gyel területeken élő zsidók pontos számát még nem 
Tehet megállapítani. Berlinben azt hiszik, hogy a 
gyéren lakott lengyel területeken egy. vagy több te­
rületet akar fenntartani zsidók letelepítése szamára 
és ezekről a területekről a más nemzetiségű lakossá­
got ét akarja telepíteni.

Moszkva. — Kounasba érkező jelentések sze­
rint a szovjet hatóságok feloszlatták utiv a Cionufa 
Szervezetet, mint a „Bund” nevű onticionista zsidó 
munkáspártot Vilnában és a fehér-orosz területen 
éppúgy, mint Lembcrgbcn és Kelet-Galiciában A 
hatóságok ugyanekkor kijelentették, hogy nem fog­
ják üldözni azokat az egyéneket, akik azelőtt akár a 
cionista, akár a bundista mozgalomban aktív részt 
vettek. Moszkvából jelentik, hogy a zsidó Írók szö­
vetsége bizottságokat küldött a fehér-orosz és galí­
ciai területekre, hogy ott megszervezzék a iiddis kul- 
turmozgalmat. A bizottságok élén Dávid Bergelsohn 
és Perce Malkis ismert zsidó Írók állanak.

Jeruzsálem. — A Palesztinái kormányzóság a 
nyugalom helyreállításával kapcsolatosan számos 
rendkívüli intézkedést megszüntetett. A zsidó és az. 
arab lakosság között a kereskedelmi együttműködés 
megindult és olyan együttműködés jött létre, amely 
a gazdasági élet további zavartalanságát és fejődé­
sét biztosítja.

Washington. — Az amerikai kormány hivatalo­
san közölte, hogy a Fülöp szigeteken akarja letele­
píteni a Lengyelországból és Németországból elme­
nekült zsidókat. Ugyancsak a Fülöp szigetekre tele­
pítenék le a Hollandiába, Svájcba és Belgiumba 
emigrált zsidókat is. Az amerikai kormány ugyan­
akkor abessziniai zsidó letelepülésről is tárgyaláso­
kat folytat, amelyeket azonban Mussolini véleményé­
től fesz függővé. Az Abesszíniában letelepítendő zsi­
dók számának felső határa ötmillió lélek.

Budapest. __Az amerikai Joint megbízottakat
küldött Lengyelország szomszédállamaiba, ahol len­
gyel zsidó menekültek átmeneti menedéket kaptak, 
hogy ezen menekülteket pénzügyi és más természetű 
segélyben részesítsék. Segélybizottságok működnek 
Amszterdamban, Kaunasban és a román határnál. A 
budapesti Joinl-bizoitság. amely eddig az ausztriai 
és csehszlovákiai menekültek segélyezésével foglal­
kozott és most átvette a lengyel zsidó menekültek 
segélyezését is, a határvárosokban barakkokat épi- 
letett a menekültek számára.

Amszterdam. — Morris C. Tropper. az amerikai 
Joint európai végrehaitó bizottságának elnöke. be­
utazta Angliát, Belgiumot és Hollandiát, hogy tár­
gyalásokat folytasson a menekültügyi segéllyel fog­
lalkozó testületekkel egy háborús segélyszervezet 
kiépítése érdekében. Tropper kijelentette a Zsidó 
Távirati Iroda képviselőié előtt, hogy Londonból Pá- 
risba. maid onnan Svájcba utazik, hogy a nemzet­
közi Vöröskereszttel megtárgyalta azokat az irány­
vonalakat, amelyeken fogiák felépíteni a lengyelor­
szági segélyezés müvét. A segélyezési műt két részre 
kell osztani. Lengyelországnak az oroszok és a né­
metek között történt felosztása tekintetében.

BÚN DE IM PR IMÁT.

„GRAFICA", ORADEA
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— LEKÖSZÖNT ROSENBERG SÁMUEL,
A SZATMÁRI ORTODOX HITKÖZSÉG EL­
NÖKE. Már több ízben irtunk arról, hogy 
Rosenberg Sámuel, aki éveken át 
közmegelégedésre vezette a szatmári or­
todox hitközséget nehéz időkben, súlyos 
feladatok között, vissza akar vonulni a 
hitközség vezetésétől. Lemondását fárad­
ságára és másirányu elfoglaltságára való 
hivatkozással most megismételte és a 
hitközség elöljárósága a legnagyobb saj­
nálattal tudomásul vette megváltozhatat­
lan elhatározását, bár több ízben kérték 
tisztségének megtartására. Érdemei egy­
hangú elismerése mellett köszönetét fe­
jezte ki az elöljáróság a távozó elnöknek 
és az uj választásokig ideiglenesen 
F r e u n d Sándort, az eddigi alelnököt 
kérte fel az elnöki teendők ellátásával. 
Freund Sándor személyében agilis vezető 
került a szatmári ortodox hitközség élére.

— KOMFORTOS GARZON LAKÁS, 
eíjy szoba, fürdőszoba, előszoba és mellék- 
helyiségekkel, központi fekvésű uj házban 
kiadó. Bővebbet, a „Népünk" kiadóhivata­
lában, strada Miron Pompiliu 8.

— HALÁLOZÁS. Nagy részvétet kel­
tett a nagyváradi zsidóság körében öz­
vegy Guttman J. Józsefné halála. Vallá­
sos élelet élt és gyermekeit is ebben a 
szellemben nevelte. Matuzsálemi kort ért 
meg, 85 éves korában- ragadta el a halál 
szeretettel köréből. Temetése rendkívül 
nagy részvét melleit íolyt le. Gyászolják 
gyermekei, a nagyváradi kereskedelmi 
életben szerepet játszó Guttman Sándor 
és Lajos gépkereskedők és földbirtoko­
sok, Guttman Jenő Budapest és leánya: 
özvegy Hartstein Jenőmé.

Héber helyett a jiddis nyelvet ve­
zették be a zsidó iskolákban Lengyel- 
Oroszországban. Kaunászba érkező je­
lentés szerint a szovjet hatóságok Vilna 
környékén és Fehéroroszország nyugati 
részeiben betiltották a héber nyelv taní­
tását és a zsidó vallásoktatást az általá­
nos iskolákban és bezárták a héber és 
zsidó vallási iskolákat. Az általános is­
kolákban a héber helyett a jiddis nyelv­
tanítást vezették be. — Ugyanakkor VII- 
nából közük, hogy ott nem kerüü sor 
egyetlen zsidó vezető letartóztatására 
sem. Csernichowot, a jiddis néppárt 
egyik vezérét, a vilnai állami bank elnö­
kévé nevezték ki. Vilna orosz rendőrfő­
nöke is zsidó. Vilnának Litvániához való 
csatolása, illetve a litván csapatoknak a 
bevonulása megint uj helyzetet fog te­
remteni a vilnai zsidóság számára.

— HALÁLOZÁS. Nagyvárad zsidó 
társadalmában mély és igaz részvétet kel­
tett Schwartz Ernő fatermelő hirtelen be­
következett tragikus halála. A daliás tei - 
metü, csak az üzletnek és családjának élő 
férfi, éppen üzleti tárgyalásokat folytatott, 
amikor hirtelen szivéhez kapott és nehány 
perc alatt kiszenvedett. Halálát szivszél- 
hüdés okozta és 55 éves korában ragadta 
el a halál szeretettet köréből. Schwartz 
Ernőt., feleségén: Klein Margiton kívül 
(Klein Adolf 'Dobrest leánya) két fia és 
egyetlen leánya: dr Farkas Pálné gyászol­
ják. Temetése hétfőn ment végbe a Cosbuc 
uccai gyászháztól, ahol Dr. Vajda István 
főrabbi tartott szivhezszóló és megható 
gyászbeszédet.
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AZ ÉSZTORSZÁGI NÉMETEK BIZTATÁSA.
Amikor a napokban az észtországi németek 

megérkeztek Berlinbe, Hitler kancellár fogadta őket 
$ a kővetkezőket mondotta nekik röviden és velősen:

— Ezentúl németek lesztek — és nem esz­
tek...

*
MIÉRT SZAKÍTOTTAK?

.— Tudfa Ön. hogy a törökök és oroszok mlírt 
nem tudtak megegyezni?

— Nem tudom,
— Egyszerű dolog, cherchez la fémmé, keresd a 

nőt,.. egy nö miatt vesztek össze ...
— És ki volt a nő?
— Hát nem tudta? Dardan-Ella.

#
HOGY FOG BEJUTNI A MENYORSZÁGBA?

Nagyon mulatós ember volt Fáfvel. A rabbi 
megdorgálja őt és azt mondotta: Hallod-e Fájvel, 
miért iszol, táncolsz és miért eszel annyi tréflit, hi­
szen nem jutsz be a menyországha.. . Mire Fájvel 
igy válaszolt:

— Téved rebbclébcn, mert én bejutok maid a 
menyországba ... Úgy logom csinálni, hogy amikor 
Gábriel arkangyal ott lesz a menyországban, én ki­
nyitom maid az ajtót, aztán megint becsukom. Az­
tán megint kinyitom és megint becsukom. Amikor 
már vagy tízszer így ki meg benyitom az ajtót, ak­
kor nagy léghuzat fog támadni és erre Gábriel ark­
angyal rámkíált maid:

— Na mi lesz? Vagy ki, vagy be!.. .. Erre az­
után én be fogok menni...

J
ahol nincs áldás.

Egv templom ügyekben nem járatos gazdag em­
bert felhívtak a Tórához nagyünnepkor. A templom- 
szolga megmagyarázta neki, hogy mit kell tegyen. 
De amikor már ott állott a Tóra előtt, mégsem 
tudta mit kell csináljon. Épen az áldást kellett mon­
dani és nagy zavarban volt. Végre jött a samesz, 
ekíre tanácstalanul nézett a gazdag ember.

— Mit néz rám _ rajtam nincsen áldás —
mondotta idegesen a samesz.

*
A FÖLDALATTI VASÚT ELNEVEZÉSE.

Amióta az Oktogon-teret Budapesten Mussolínt- 
térnek nevezik, a Körővdőt pedig Hitler-térnek, az­
óta a földalattit: tengely-alattjárónak nevezi a pcs ’ 
humor.

#
KÉT PESTI ZSIDÓ TALÁLKOZIK A MÁSIKKAL 
TANGANYIKÁBAN.

— Te Méritz, mit csinálsz itt az őserdőben?
— Oroszlánvadász vagyok.
— És ie? ...
— Aranybányász és ültetvényes.
— Vájjon mit csinál most barátunk a Schwartz?
— Ö most Pesten van, mindig olyan kalandor­

természet volt. ..,
*

SZOMOKUFÜZ BUDAPESTEN?

ben..

Miért szomorú a fiiz?
Mert gallyait nem vették fel a

*

Kamaracrdö-

AZ IDEÁLIS RABBI.
Az egyik kis hitközségben rabbit installáltak. A 

rabbi három dolgot kötött ki magának. Először: 
nem törődik mással, csak ővele törődjenek, má­
sodszor: ö egy gyenge ember, vigyék helyette a hí­
vek nála a házigazda szerepét és harmadszor: ő 
meg akarja adni azt a tiszteletet minden hitközségi 
tagnak, amit azonban ö önmagának nem kér.

A hitközség cJőliárósága cl volt ragadtatva ui 
papjával és aláírt mindent. Volt azonban egv na­
gyon szegény ember, akit elég okosnak és bátornak 
tartottak, az. meglátogatta a rabbit és megkérdezte 
tőle, hogy magyarázza meg neki a három pont ér­
telmét. A megválasztott rabbi a következőkénen fe­
lelt:

— Azt hallottam, hogy sok snorrer (koldusf 
van itt az én községemben, akik között nagy a nyo­
mor. azért mondtam azt az első pontban, hogy "1 
még ha chenhalnak is a hívek én nem törődök vele, 
csak velem törődjenek a hívek és fizetésemet pon­
tosan eszközöljek. A második feltétel értelme, hogy 
ha két perlekedő ion hozzám és gyenge fizikumom 
miatt nem bírom őket kidobni, vigye mnidenki ná­
lam a házigazda szerepét. Harmadszor: minden hí­
vemet évek múltán én akarom eltemetni és a vég- 
tisztességet megadni, amiből én a magam részére 
nem kérek semmit.
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